

# REGGEL

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:  
VIII. KER., RÖK SZILÁRD-UTCA 19

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL  
TELEFONJAI: JOZS. 143-26, JOZS. 34-42

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 35.000 kor. Egyes szám ára 30 Groschen 150 sokol, 120 lira, 1 francia frank

TELEFONOK VASARNAP DELUTANTOL  
REGGELIG: JOZSEF 3-30, JOZSEF 10-16

V. évfolyam

Budapest, 1926 július 12.

28. szám

## A villám fölrobbantotta az Egyesült Államok teljes muni- ciókészletének egytizedét

**A morristowni lőporraktárak a levegőbe röppültek. — Az egész helyőrség sorsa ismeretlen. — A robbanások egyre tartanak, azok színhelyét meg sem lehet közelíteni**

**Emberek százai életüket veszítették. — Az Egyesült Államok kára eddig százhusz millió dollár**

Newyork, július 11.

(A Reggel tudósítójától.) Rettenetes katasztrófa érte az Egyesült Államok hadseregét és haditengerészetét.

Szombaton délután Morristownban a villám belesapott a Denmark-partján levő lőporraktárakba, amelyekben az amerikai haditengerészet teljes muni-  
ciókészletének egytizede volt elhelyezve.

A robbanás mintegy harmincöt mérföldnyi körzetben pusztított és a tengerészeti hivatal jelentése szerint

az egész helyőrség sorsa ismeretlen.

Részletes jelentéseink alább következnek:

Newyork, július 11.

(A Reggel tudósítójától.) Most már megállapítható, hogy a Lake Denmark-partján, Dovernél történt robbanás tulajdonképpen az, amely 1916-ban Blacktownban történt, amikor több mint 100 vagon dinamit röpült a levegőbe. Az első robbanás délután 5 órakor történt. Ezt további robbanások követték és az éj folyamán nemsokára ennek a lőportelepnek teljes készlete ment tönkre, hanem egy közeli hadseregtábor-tár is robbanni kezdett.

Ebben a pillanatban itt a robbanások még mindig egymást érik.

de ennek a szárazföldi lőporkészletnek zömét a katasztrófa mindössze megkímélte.

A robbanás színhelyének közelében lévő

Mount Hope és Denmark helységek, valamint több környékbeli turista sátoortelep elpusztult.

A robbanás következtében a gránátok szilánkjai mérföldnyi távolságban szertépködtek.

miatt az országutakon haladó kocsik utasai közül sokan

meghaltak vagy megsbesültek.

Az első jelentésekből megállapítható, hogy a katonai és tengerészeti hatóságok nem vették figyelembe, hogy a lőporraktárak helyőrségének jelentékeny része szabadságon van. *A halott katonai személyek száma úymódon valószínűleg kevesebb lesz, semmint az első adatok azt jelentik: A veszteség, amelyet a katasztrófa a polgári lakosságnak okozott, a zűrzavar következtében még nem volt megállapítható. Az anyagi kár csak a tengerészeti raktárban*

80 millió dollárra becsülhető.

A newyorki katonai és tengerészeti hatóságok segítségnyújtást küldtek a szerencsétlenség színhelyére, amelyek környékén rögtönzött kórházakat rendeztek be.

Newyork, július 11.

(A Reggel tudósítójától.) A robbanási katasztrófáról érkező további jelentések szerint bizonyosra vehető, hogy a hadsereg lőporraktára, amely

40 millió dollárt ér és amelyet a robbanás már kikezdett, szintén teljesen elpusztult. Előrelátható, hogy a még raktáron levő készletek robbanása körülbelül egy hétig fog eltartani.

Gépkocsis rendőrök sietve végigjárnak a környező helységeket és távozásra szólítják föl a lakosságot, mert

a házak beomlása fenyeget.

Még Doverben is, amelyet dombláncanól véd, pánik uralkodik.

A roppant hőség és a robbanó gránátok szilánkszája megnehezíti az óriási égési terület megközelítését.

## Pallavicini György örgróf

**éles sortüzet adott le vasárnap Dombóvárott a kormány és a Budaörsöt megbocsátó legitimisták ellen**

**„Budaörsöt csak „a visszatérő király“ bocsáthatja meg!” — „Jaj annak, aki manapság ellene mer szegülni a kormánynak!”**

Dombóvár, július 11.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Pallavicini örgróf beszámolóbeszédét a dombóvári Iparostéület mozgóképszínházában tartotta meg vasárnap délután 4 órakor. A beszámolóban a legitimista vezérférfiak közül

csak gróf Sigray Antal jelent meg.

— Másfél éve immár — kezdte meg beszámoló beszédét Pallavicini örgróf —, hogy nem tartottam beszámolót. Erre nem is volt szükség, mert

hosszu időn át ellenzéki akelő nem volt lehetséges.

Semmiről sem számolhattam volna tehát be, nem végezhetünk semmit. A kormány megbuktatására nem volt lehetőség, márpedig az ellenzéknek hivatása éppen az, hogy megbuktassa a kormányt, amelynek működését károsnak tartja. A helyzet ma az, hogy vannak ellenzéki politikusok, akik szívesen fogadnak el mandátumot ellenzéki programmal és mint ellenzéki vezeték szeretnék szerepelni a parlament feloszlásán és hírlapi nyilatkozatokban is,

## Bocsánat!

Az előtt az ártatlan kis polgárlány előtt, akit a héten befogtak a délelőtti ligeti razián, másnap egy fogalmazó ur, vagy egy kapitány ur huszárosan özszezsapta a sarkát: bocsánat! És ezzel a dollor rendben van. A kisasszony hazament és élete végéig emlékezhet azokra a pokoli órákra, amelyeket a férges hajú s moeskos száju őrizetessel összezárva töltött s a rendőrorvosi vizsgálatra, amit minden esdeklése és sikoltozása ellen megejtettek a boldogtalan teremtésen. A tüzes bélyegzőt, amely a kurzus műhelyében készült, amelynek a körirata numerus clausus, s amely ezer meg ezer ártatlan fiúlélekbe gyötrelmet és szegýnt égetett, a kormány most könnyedén fölkapja a két ujjá közt, könnyedén és kacéran, mintha el akarná hajítani s ajkai mintha gálans bocsánatkérésre nyílnának... vagy nem? Még csak bocsánatot sem kérnek az arculesapáért, amit egy szabad nemzet polgári jogain és egy művelt ország sérthetetlen törvényein ejtett? Csak ugy, egy futó pírulás nélkül, emberséges megrendüléssel, egyet kacsintva befelé, egy kis kiadós zsidófogás okából akarja bedobni, kidobni, odadobni ezt a csalogató kis kóser falatot jóelőre a — választások előtt? A parasztfogás már sikerült, most gyérünk zsidót büvölni! De zseniálisak! Richtig, a nehéz zsidók, a bankvezérek meg a főtanácsosok föntartás nélkül borulhatnak majd a kormány hasára, s dugthatják boldogan a pengőt meg a szavazatokat a liberális reakció két zsebébe. Csakhogy drága, okos kormánypolitika, s édes szolid reakciós liberális méltóságok: itt van maguk körül egy halálán levő társadalom, egy függetlenségében és jogában vérig sértett polgárság, egy egész nemzet, amely rangját és hagyományait rongyjaiban és éhségében se felejtette el, amelynek mély és néma rétegeiben az emberi méltóság gyémánttüze virraszt és méltatlan fájdalomaink égő parazsa telong és szent élettágyának türelmetlen forrásai szoronganak és kínlóva föl akarnak törni az isten levegőjére. Ezt az országot, ezt a polgárságot, ezt a társadalmat nem fogja egy perere sem elszedíteni és hálába, bizalomba ejteni a numerus clausus jazz-band-lármával való eltörlésre. Ez negatívum. Hányszor kell még utálattal elfricskálni az íróasztalról ezt a témát, ezt a szármalmas numerus clausus-komédiát. Ez a törvényporonty be lett csempészve az ezeréves ország tisztá törvénykönyvébe, ezt onnan kivetni nem érdem, hanem elkéselt kötelesség. S ez egy töredéke, kis része a szabadságjogoknak, amelyekért minden életosztóniuk kiállt és amelyekre a kormány nem válaszol a kétségbeesve rámeredő országnak. A kereskedelem és az ipar szabadsága kell! A szónak, a betűnek, a vitának a szabadsága kell! Élni akarunk, jobb világot akarunk, az adókat és a bürokráciát akarjuk leépíttetni, s szabadok akarunk lenni, szabad emberek, szabad magyarok. A numerus clausus-sal nem lehet elűzni a dolgot, bocsánat!

de amikor az ellenzéki programot tettékre kellemes váltani, amikor a saját bűnökkel kellene a vásárra vinni, akkor visszarádnak, mert tudják:

**Jaj annak, aki manapság ellene mer szegülni a kormánynak!**

A legtöbb négy esztendő alatt azt tapasztaltam, hogy a mai kormányzati rendszer végzettedelme sodorja az országot és éppen ezért lestem is az alkalmat a megbuklására.

A mai kormányzati rendszer nem más, mint az erőszakban gyökerező párturalomra épített alparlamentarizmus és a pártiktatúra vegyülete.

A magam részéről olyan diktatúrát el tudok képzelni, amely mögött ott áll az ország többsége és amely az ország föllendülésére vezet, mint például Olaszországban. A mai rendszer diktatúrája azonban éppen az ellenkező eredményre vezetett. A közérkölesök lezúllottak,

a panamak és a kiderítetlen bűnyegyek sorozatát igaztják a közvéleményt, teljes gazdasági csőd előtt állunk, gazda, iparos és kereskedő egyformán.

A frankügyi kipattanásakor úgy láttam, hogy ez a szomorú és szegényes esemény lehetővé fogja tenni a kormány megbuklását. Lehetetlenek tartottam ugyanis, hogy ilyen nagyarányú visszaélésért, amelybe bele volt keverve a kormányzati tényezőknél egész sora, ne legyen a kormány felelős. Az ellenzéki front azonban nem volt egységes. Az egész ügyet leginkább a szocialisták és a radikális parlament frakciók lovagolták ki, amelyek világképzéssel távol állnak tőlünk. Eppen ezért nem engedhettük át nekik a teret és nem engedhettük meg, hogy az egész ügy szocialista hecedő legyen minősíthető.

A megindított harcban Apponyi és Andrássy nem voltak velünk egy véleményen, ők inkább az elodázás taktikáját akarták érvényesíteni.

E tiszteletreméltó öreg uraktól nem is lehet kívánni, hogy harcba szálljanak.

Meg voltunk győződve arról, hogy ebben az országban, ahol a rendőrállam, a spiclirendszer teljesen ki van fejlődve, nem börtönök meg, hogy ilyen nagy ügyről a kormánynak ne legyen tudomása. A kormányt tehát távoztania kellett volna helyéről, hogy az ügyből magyobb kár ne háramoljék az országra. A kormány azonban hatalma érdekében kockáztatta az ország érdekeit és akkor láttuk, hogy a támadás órája elkövetkezett. A kormány ellen emelt két vádnam mindenben beigazolást nyert. Azt állítottam ugyanis, hogy a kormány hónapok óta tudott a frankhamisításról és később maga a miniszterelnök is bevallotta, hogy 1922 óta tudott a dolgról. Azt is állítottam, hogy a kormány mindent elkövetett a frankügy elutasítására és ezt a vádatam meg csak cáfolni sem próbálták. Végül odáig fejlődtek a dolgok, hogy Bethlen miniszterelnök kifogástalan gentlemannek nevezte Windischgrätzet és társait, minket pedig úgy állítottak oda, mint valami szörnyű haszáruló akció rendezőit. Ezekre a támadásokra, amelyeknek egy részéről

a bíróság előtt fogok elégtételt keresni

büszke lehetek. Azt mondják, hogy ártottunk a legitimizmusnak és azt hiszik, hogy a legitimizmust Bethlen miniszterelnök segítségével diadalra juttatni? Irigylem azokat, akik ezt hiszik, mert ez azt bizonyítja, hogy még mindig vannak, akik hitván tudnak adni Bethlen miniszterelnök szavainak... A frankügy következtében külpolitikai helyzetünk rendkívül megromlott és ha Bethlennek van is érdeme a külföld szimpátiájának megszerzése körül,

ez a szimpátia, elsősorban pedig Franciaország szimpátiája, teljesen elveszett.

A miniszterelnök azt mondja, hogy Genfben óriási sikereket ért el. Ha azonban az államháztartás egyensúlyának megteremtése érdem, akkor ez nem a kormány érdeme, hanem a szegény magyar adófizető, aki máris többet fizetett, mint amennyire az államnak szüksége volt. Magyarország saját erejéből hozta helyre költségvetésének egyensúlyát. Genfben súlyos sérelem érte az ország pénzügyi szuverenitását, azáltal, hogy a 82 millió aranykoronás kölcsönfőleséglet nem bocsátották rendelkezésünkre. Ezek után

megtörténhetik az is, hogy ezt a pénzt sohasem fogjuk megkapni.

Egészen bizonyos, hogy más kormány sokkal kedvezőbb helyzetben lett volna a genfi tárgyalásokon. Bethlen miniszterelnök azonban fontosabbnak tartotta hatalmának megtartását, mint az ország érdekeit. Rendkívül kompromittáló körülmény a mai kormányzatra nézve az is, hogy

az elszaporodott panamakban mindig szerepel az ország főbb funkcionáriusainak egyike-másika.

Bethlen miniszterelnök az a hipnotizőr, aki a moslékot huslevesként akarja megvetni, az ecetet pedig tokaiként akarja megítani velünk. Nem tagadom, hogy a miniszterelnök eszes ember, de jobb szeretném, ha az eszélt Erdélyben használná föl ott nyomorgó testvéreink érdekében. Adjanak nekünk régi ivásu politikusokat, ezeket azonban sohasem Erdélyből kaptuk. Károlyi József legutóbbi székesfehérvári beszéde nézeteltérésekre adott okot. Ez a disszonancia onnan van, hogy Károlyi gróf sokáig távol volt az országtól és nem volt tisztában az újonnan előállott helyzettel. Mi nem akarunk bosszupolitikát, mi csak a törvény és az alkotmányosság uralmának helyreállítását kívánjuk és ha ez megtörténik,

legfőbb más emberek kerülnek a hatalomra,

X. ur visszavonul a birtokaira, Y. ur távol az ország gondjaitól, élvezi házáinak jövedelmét, egyéb baj azonban nem történik. Nem muszáj mindenkinek olyan kapzsinak lenni. En a magam részére nem kívánok mást, mint hogy a visszatérő királyi kormányának legloyálisabb ellenzéki lehessenek.

Ami Károlyi gróf Budaörsről mondott, nem találkozhatik a legitimisták osztaian helyeslésével.

Elfelejtünk Budaörsöt? Nem feledhetjük el, hogy Budaörs volt a legitimizmus harcának kezdőpontja, mert hiszen Budaörsi megelődően Bethlen miniszterelnök is fölszöküdt Pécsett a jogfolytonosságra. Nem felejtjük el, hogy

1920 óta belpolitikai okokon múlt, hogy nem tudtuk a törvényes királyságot visszaállítani és ma sem külpolitikai nehézségek akadályozzák ezt meg.

Belpolitikai szempontból sem a magyar nemzet tömegében van a hiba, hanem csakis azokban, akik uralkodnak és csakis azért nem akarják megoldani ezt a kérdést, mert nem akarnak lemondani a hatalomról. Ilyen körülmények között még sok kemény harcot kell megvívniuk, amíg sikert érünk el.

En nem tudom Budaörsöt elfelejteni, mert ez a magyar történelem legnagyobb szégyene.

Ahogy a kormány Budaörsnél eljár, az olyan szegényfolt, amelyet öfésége, ha visszatér az országba — és olyan tanácsadóit lesznek — meg fog bocsáthatni, de nekünk folyton vissza kell emlékeznünk erre a napra, ebből kell erőt gyűjtenünk. Mástkülönb ki ellen küzdenék? Hiszen a küzdelemünk célja éppen az, hogy ezt a szegényfoltot kitöröljék történelmi lapjairól. Bethlen gróf legutóbb azt mondotta, hogy Csonkagyorszag garancia Nagymagyarország fölleledésének. Eddigi intézkedései azonban úgy tünnek föl, mintha konszolidálni akarná az ország csonkaságát.

Lehet, hogy eljön olyan idő is, amikor a nemzetgyűlésben nem fogok szerepet játszani,

ha tudniillik nem lesz erre alkalom, ha nem lesz tér, nem lesz rés, amelyen keresztül a kormányt támadni lehet. De ha lesz alkalom, lesz tér és lesz rés, én mindig ott leszek és a zászlót nem teszem le addig, amíg győzelemre nem visszk.

Pallavicini ögróf fölszólalása után Sigray Antal gróf beszélt és kijelentette, hogy a trianoni határok lerombolásához és az ország életlehetőségeinek megteremtéséhez a királykérés megoldásán és a jogfolytonosság helyreállításán keresztül vezet az út.

L. D.

## Halálos katasztrófa

a vasárnapi berlini automobilversenyeken

A sikos pályán fölborult egy kocsis és a tribün előtt a közönség sorai közé zuhant. — Egy halott, kilenc sebesült

Berlin, július 11.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az Avuspályán, Németország nagydíjéért folyt versenyen vasárnap délután, szitáló eső után a pálya sikossága miatt

Emmerich prágai versenyző kocsija fölborult és a tribün előtt a közönség soraiba esett.

Három ember könnyebben megsebesült. A kocsiban ülő versenyző és kísérője sértetlen maradt és tovább versenyezhetett. Majdnem ugyanakkor a pálya egy másik helyén Rosenberger versenyző kocsija borult föl és nekiütődött egy időjelző oszlopnak.

Az időmérő, egy műegyetemi hallgató, azonnal meghalt.

három társa és a kocsis mechanikusa pedig megsebesült. Rosenberger csak könnyebben sérült

meg. Villan-Chassagne francia versenyző kocsija szintén fölborult; a versenyző könnyebben megsebesült.

**„Elvesztett” 150 milliót a Hungária-malom egyik ügynöke, amire sikkasztásért letartóztatták**

(A Reggel tudósítójától.) A Hungária Malom-csucsán Rt. nevűben Orova Beretan följelentést tett a rendőrség a részvénytársaság egyik ügynöke, Paucze István ellen. A malom-csucsán panaszra szerint mintegy két hónapon keresztül a részvénytársaság adósaitól pármillió részletekben összesen 150 millió koronát inkasszál, ezzel a pénzzel azonban nem számolt el. Az ügynököt vasárnap előállították a rendőrségre, ahol

azzal a jámbor mesével védekezett, hogy a 150 milliót a 10-es villamoson elvesztette. Miután a károsult fél igazolta, hogy Paucze a 150 milliót apránként inkasszálta, tehát egy összegben nem veszhette el, hanem a pénzt nyilván elköltötte. Paucze Istvánt letartóztatták és átszállították az ügyészségre.

**A megszökött Pálffy bankár könyveit lefoglalták a rendőrség**

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután a főkapitányságról több tisztviselő és detektív kiszállott az Üllői-ut 5. szám alatti Pálffy-bankba, amelynek megszökött tulajdonosát, Pálffy Sándort a rendőrség országjárta köröz. A nyomozás most igyekszik megállapítani a bank manipulációit által okozott kár nagyságát és ezért vasárnap délután társzekerre rakták és a főkapitányságra szállították a Pálffy-bank összes könyveit, hogy azokból állapítsák meg a károsszeget. Erre azért is szükség volt, mert éppen úgy, mint a Pálffy-bank első bankusa alkalmával, bizonyára most is sokan vannak, akik nem akarták följelentést tenni, de hivatalból ezekben az ügyekben is lefolytatják az eljárást.

## A tehetséges ifjuság

az Embervédelmi Kiállítás július hó 12-től 24-ig az

irodalom, rajz, zene, sakk köréből

## országos versenyt

rendez. A verseny díjai:

I. díj 1-1 millió K, II. díj 500-500 ezer K. A zenei verseny nyertesét közzétű kiosztásra kerül: egy gordonka, öt hegedű, öt teljes tandíjmentesség és husz féltandíjmentesség

A tehetségesek versenyével kapcsolatban a kiállításon július 12-24-ig d. u. 4-6 óráig művészekből álló zsűri előtt naponta

**ének-, szavalo- és táncverseny** lesz. A legkiválóbbak 1,000,000.- korona díjat nyerne

Ezen a versenyen fölnehtek és gyermekek egyaránt résztvehetnek

Jelentkezni lehet legkésőbb július hó 20-ig (a sakkversenyre csak július 15-ig) délután 9-12-ig az Embervédelmi Kiállítás városi irodájában (IV. Piarista-u. 6)

Minden versenyzőről díjtalan film- és fényképfelvétel készül

Nem



Különleges pyjamák és fürdőző cikkei!

## Beszélgetés Bethlen Istvánné grófnéval fia betegágyánál a Gyáli-uti helyőrségi kórházban

(A Reggel munkatársától.) A kis Bethlen Gábor gróf, akit szombatra virradó éjszaka bezsárolták a Gyáli-uti helyőrségi kórházba, Bethlen István grófnak és Bethlen Margit grófnének legkisebbik fia, vidám kis katoná, önkéntes a pesti huszárezredben. A Bethlen-fik valamennyien népszerűek Pesten, mert kedvesek, udvariasak, szolgálatkészek, nagyszerűen táncolnak, sportolnak. Aki ismeri, szereti őket. Pénteken éjjel együtt üldögéltem a kis „Gabi“-val a Stefánia-uti bár terraszán, egyszerre csak fölkel, hogy ő megy haza, mert neki reggel *rukkolni* kell. Vasárnap reggel meg olvasom, hogy még aznap éjszaka megoperálta Lippay ezredorvos, vakbélgyulladásal, a Gyáli-uti katonai kórházban.

Vasárnap délelőtt meglátogattam a kis Bethlen a Gyáli-uti kórházban; a portás magyarra: Második pavillon, balra, sebészeti osztály, földszint 6. *A kegyelmes asszony is ott van már.* A 6-os számú szoba előtt, amely természetesen tisztá különzoba, egy örmester jár föl és alá, derékszíjjal, de fegyvertelenül. Egy apólonó bejelent. Az ajtó nyílik, kijön Bethlenné. Kék szemű nyugodtak. Azokból olvasom ki, hogy a *fiú* *tal van minden veszedelmén.* Kérdelem, hogy van a gyerekek?

— Hála Istennek, *tal van minden veszedelmén; szerenőse nagyon könnyű lefolyásu volt az egész,* de az orvosok azt mondták, hogy egy-két napig ne engedjük meg hozzá látogatókat, *hiszen alig 36 órája, hogy megoperálták.* Mi nem is tudunk semmiről semmit, operáció után kaptam meg a sürgőnyt is, erre reggel 7 órakor fölültem a vonatra s most itt vagyok.

— Képzelem, hogy megijedt, kegyelmes asszony...  
— Hát hogyne, hiszen alig két napja mult, hogy lementünk s ugyebár, máris egy ilyen riasztó hír, *hát bizony nem valami jól éreztem magam, amíg még nem érkeztem s nem láttam, hogy nincs semmi komolyabb baj.*

— Inkepusztán jól vannak?  
— Inke az, nem Inkepuszták; nem is tudom, miért írják mindig Inkepusztának. Igen, köszönöm, az *uram is pihen végre egy kicsit.* Most pedig, ne haragudjon, megyek vissza a flamhoz...

Kezet esókolok. Most látom csak, hogy Bethlennének *nincs etanfrizurája. Nehéz is lenne ezt a nemes erdélyi arcot etonnal elképzelni.* Javulást kívánok a kis fiúnak. Biccent és mosolyogva tűnik el a kórteremajtaja mögött. (E. Z.)

## „Az újságíró-társadalom rejtett hadserege, amelynek sorsáról gondoskodni államérdek!” mondta Vass József az Újságíró Szanatórium vasárnap Rákosi-ünnepén

Visegrád, július 11.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Az Újságírók Körház- és Szanatórium Egyesülete vasárnap délután fényes ünnepség keretében leplezte le disztagjának, Rákosi Jenőnek arcaképet az egyesület Gizella-telepi sanatóriumában. Az ünnepségen megjelent Vass József helyettes miniszterelnök, Ripka Ferenc főpolgármester, Dréhr Imre nemzetgyűlési képviselő, Angyán Béla sajtófőnök, Kosza Miklós, a „Magyar Távirati Iroda” vezetője, dr. Bedő Mór, Hovszky János fővárosi bizottsági tagok és a magyar újságírói gárda színe-jáva. Az ünnepi ebéd keretében Rákosi Jenő köszöntö meg a ragaszkodást, amellyel az egész magyar társadalom iránta viseltetik. *Ezen a helyen — mondotta — teljes a sajtószabadság, csupán három korlát van:*

a hazafasság, a kollegialitás és az izlés.

Annak a reményének adott kifejezést, hogy rövid időn belül az országban *egyedül ezek az irányelvek fogják megszabni az újságírás szempontjait.*

Vass József

azzal kezdte beszédét, hogy nem mint a kormány ideiglenes feje, nem mint miniszter, nem is mint újságíró, hanem mint *újságolvasó közönség* szólal föl. A publikum nem is tudja, hogy beteg és nélkülöző újságírók is vannak. Amikor kezébe veszi az újságot, látja, hogy a lap eleven, érdekes, *tökéletes s azt hiszi, hogy azt gondoltan, megelégedett és egészséges emberek írják, akik közül senki sem hiányzik.* Az újságíróknak a publikum elé kellene lépni bajokkal, panaszokkal.

Az újságíró társadalom egy rejtett hadserege, amelynek jólétéről gondoskodni államérdek.

Mint népjóléti miniszter, szívén viseli az újságírói társadalom sorsát és *táradjának kéréseit belül mindent el fog követni, hogy megfelelő anyagi támogatást nyújtson.* A helyettes miniszterelnök nagy tüsszel fogadott beszéde után Hovszky Pál beszélt arról, hogy nemcsak beteg, de rokkant újságírók is vannak, akik odandással végezték munkájukat, amíg kihullt a toll a kezükből.

Az újságíró-társadalom legnagyobb része szegény.

Örömmel fogadja Vass József kijelentéseit, mert *elsősorban az ország érdeke, hogy az újságírók sorsa biztosítva legyen.* Ripka főpolgármester szerint az újságíró az egész nemzetet szolgálja. Rákosi Jenő ünnepén *hitvallást* akar tenni. Rákosi az elfogultság és a gyűlölet tombolása idején elsőnek állt ki, hogy békét és munkát követeljen. *Ő, mint Budapest főpolgármestere Rákosi receptje szerint intézi minden munkáját.* Nem igaz az a vád, hogy Rákosi szembekerült a kereszténységgel. *Azokkal került szembe, akik a kereszténységet párt-politikai célokra használták föl.*

Rákosi az erkölcsi jogfolytonosság képviselője és a szélsőségekkel szemben védelmezte az ezeréves magyar társadalom templomát.

Angyán Béla sajtófőnök fölhasználásában arra kérte Vass Józsefet, hogy ne csak mint népjóléti miniszter, hanem mint helyettes miniszterelnök is *karolja föl az újságírók ügyét.* Sebestyén Arnold bejelentette, hogy „Az Est”-lapok tíz éven keresztül három újságíró özvegyének és árvaának eltartását vállalja. *Kun Andor azt fejtegette, hogy az újságírók a nyomor ariviéi; Salusinszky Imre és Kovács Dénes szólaltak meg föl.*

Az egybegyűltek hosszasan ünnepelték Rákosi Jenőt, majd a késő délutáni órákban visszautaztak Budapestre.

## Gáli József cseh kommunista képviselő Budapestre érkezett, hogy résztvegyen a Rákosi-főtárgyaláson

(A Reggel tudósítójától.) Rákosi Máttyás és társainak főtárgyalása széles körökben fölkelte a külföldi kommunista körök figyelmét. A mai főtárgyalásra számosan érkeztek Budapestre, hogy a kommunista agitációval vádolt Rákosi és társainak sorsáról elsőnek értesüljenek. Értesüléseink szerint vasárnap délután Budapestre érkezett Gáli József cseh nemzetgyűlési képviselő, aki annak idején kommunista mandátummal jutott be a cseh parlamentbe, két társával, akik ugyancsak kommunista képviselők, hogy a mai főtárgyaláson résztvegyenek.

## Végzetes gramofontalálmány, amelybe belebukott a Tabáni Polgári Bank

Szávay Gyula és özv. Jeszenszky Istvánné félmilliárd elsikkasztása miatt bűnvádi följelentést tettek

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt érdekes bűnvádi följelentést tettek a főkapitányságon a Tabáni Polgári Bank Rt. igazgatósága ellen. A följelentők Szávay Gyula kormányfőtanácsos, a budapesti kereskedelmi és iparkamara főtitkára és néhai Jeszenszky István kormányfőtanácsos özvegye, akik együttvéve

közel félmilliárdot követelnek vissza a banktól a rendőrség útján.

A mai, gyakori bukások történetében is elég szokatlannak, hogy *mi okozta a kis tabáni bank bukását,* noha a legszolidabb intézmény volt. A bank 1923-ban alakult az Ister Rt. bankcégből és igazgatója Politovszky István nyugalmazott ezredes lett. Az igazgatóságban főleg nyugalmazott katonatisztek foglaltak helyet és így a banknak csakhamar nagy tekintélye lett. Wirker Béla, Bárczy Dezso, Czernann Lajos, Sipos Károly, Bogyai Lajos, Halász Zsigmond voltak az igazgatóság tagjai. A bank, amely az Attila-utca 51. számú házban bérelt helyiséget, főképen a tisztviselőket, nyugalmazott katonatisztekét és a nyugdíjas özvegyeket vonzotta érdekkörébe. A szolid, igen megbecsült vállalat meg is felelt a bizalomnak, azonban három hónappal ezelőtt *új szőlőben teljes esőben megbukott;* a fizetési képzetlenség bejelentése után a bank ellen megindult a *kényszerjegyzési eljárás,* amelyet most tetőzött.

özvegy Jeszenszky Istvánné és Szávay Gyula följelentése, amelyben rámutatnak arra, miért bukott meg a tabáni bank?

Jeszenszkynek elmondja, hogy férje halála után, a mult évben 400 millió korona betétjét kivette a Hitelbankból és a pénzt a tabáni bankban helyezte el gyümölcsöztetés végett, havi fölmondás költése mellett. Amikor biztosítékot kért a banktól, két okiratot küldtek neki, amely szerint *Marjalabá Benő* építész 50 és 80 millió korona erejéig betáblázási engedélyt ad ingatlanaira a Tabáni Polgári Bank javára, de *később kiderült, hogy ezek a betáblázási engedélyek értéktelenek.* Közben azonban Jeszenszkynek, állítása szerint,

rábészelték arra, hogy egy gramofontalálmányhoz társuljon,

amire betétjéből rendelkezésre bocsátot az ígért nagy nyereség reményében *50 millió koronát.* A gramofontalálmány azonban *nem ütött be* s amikor az özvegy már rosszat sejtett, fölmentda betétjét. A bankban azzal utasították el, hogy *Politovszky igazgató külföldön tartózkodik és csak az ő megérkezése után fizethetik vissza a betétet.* Röviddel ezután kiderült, hogy a bank fizetési képzetlen. A másik följelentő, Szávay Gyula is elmondja, hogy

a bank bukását az okozta, hogy egy érték-telen gramofontalálmány finanszírozására rengeteg pénzt költöttek,

ezenkívül pedig az egyik igazgatósági tag egyik rokonának számlájára sokszázmillió koronát fordított. Szávay Gyula kormányfőtanácsos 80 millió elvesztése miatt ugyancsak *csalás és hűtlen kezelés büntetése eméni kéri az eljárás megindítását.* A főkapitányságon vasárnap délelőtt Kiss István rendőrfőtanácsos, az intellektuális osztály vezetője a följelentések alapján már megindította a nyomozást és ma megkezdte a kihallgatásokat.

## Adriai és Földközi-tengeri

### Körutazások

a Cosulich Line Stella d'Italia

oceanjáró luxusgőzöszével. Indulás  
Triestből augusztus 11-én Korfu,  
Nápoly, Civitavecchia, Corsica és  
Riviera-ra, idtartam 12 nap. Első  
osztály elsőrangú ellátással együtt

1075 lírától 3000 líráig

Fölvilágosítás és prospektus:

Cosulich Line, Budapest

VII. Thököly-ut. 2. szám (Telefon: József 14-13)  
IV. Váci-utca 27. szám (Telefon: Teréz 128-48)

Állandó luxusjáratok egész éven át

Magasnyomású  
ballon- és  
motorkerékpár

# Firestone pneu

Dénes & Friedmann Rt., Budapest VI., Dessewffy-u. 29. Tel. 89-86, 144-71

## Brillánsokat, gyöngyöket

és régi ezüsttárgyakat Schmelzer Benő Károly-kürt 28. az. (Közvetlen értékben vásárol Schmelzer ponti városi ház főkapitányi)

# Bethlen miniszterelnök augusztus elején megszakítja szabadságát és Bélatelepen tanácskozik a Kormány tagjaival a nemzetgyűlés programjáról és a Készülő választásokról

(A Reggel tudósítójától.) Politikai körökben még ma is állandóan azt találgatják, hogy az ősz folyamán kitérjék-e a választásokat vagy pedig csak a jövő tavasszal, esetleg nyáron osztadják föl a nemzetgyűlést. Bizonytalan az is, hogy a kellő időre letárgyalja-e a nemzetgyűlés a felsőházi javaslatot és ezen az alapon az új választójogi törvénnyel választanak-e, vagy pedig újra az 1922. évi rendelet alapján eítik meg a képviselőválasztásokat. A Reggel illetékes helyen érdeklődött ezeknek a kérdéseknek megoldása felől, ahol kijelentették, hogy az eddigi tervek szerint

az ősz folyamán semmiesetre sem kerül sor a választásokra.

Gróf Bethlen István miniszterelnök — mondotta informátorunk — augusztus első napjában megszakítja inkopusztai nyaralását, a Balaton melletti Bélatelepre utazik gróf

Zichy Béla birtokára s a kormány tagjaival együtt ott vitatja meg a nemzetgyűlés őszi programját.

Ekkor dönt abban a kérdésben is, hogy mikor rendelik el a választásokat. Ez a nagyjelentőségű tanácskozás előreláthatóan augusztus hatodikán lesz Bélatelepen, amelyre

elutazik Vass József helyettes miniszterelnök, Rakovszky Iván belügyminiszter és Ripka Ferenc, Budapest főpolgármestere is.

A miniszterelnök feleségét, Bethlen Margit grófnőt is magával viszi Bélatelepre és Rakovszky Iván belügyminiszter is a feleségével együtt utazik a találkozóra. A tanácskozás két-három napig fog tartani, utána gróf Bethlen István visszautazik inkopusztai birtokára és onnan szeptember első napjaiban, esetleg csak szeptember közepén tér vissza Budapestre.

# „Beszámolóm: a nyomor beszámolója!” mondotta Pakots József vasárnap a monori községhez előtt, amelynek épületéből a főjegyző kizáratta

### „Minden polgári ellenzéki erőnek egy pártban kell tömörülni — pártszövetségben a szociáldemokratákkal!”

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Pakots József vasárnap tartotta beszámolóját a monori kerületben. A hivatalos közeg: Piry főjegyző és Bokor községi bíró mindent elkövetek Monoron, hogy a képviselő beszámolóját elgáncsolják: megahadályozták a plakátok kiragasztását, nem engedélyezték azt sem, hogy a gyűlés időpontját kidoboltassák és

lezáratták a községházat, amelynek erkélyéről Pakots beszélni akart.

Igy is több, mint 1000 főnyi tömeg gyűlt össze, hogy meghallgassák Pakots Józsefet, akit utárára elkísérték Bródy Ernő, Fábian Béla és számosan a főváros demokráta bizottsági tagjai közül. A vasutállomáson küldöttség fogadta az érkezőket és dr. Szilárdy Ferenc üdvözölte Pakots-t, mint Monor képviselőjét és mint az Országos Nemzeti Demokrata Párt új elnökét. A Fő-téren diadalkapu fogadta a képviselőt, akit itt — az „Ebredj Dalkör” éneke után — Nagy István az iparosok, Szabó András a vasutasok és Czizsek Lajos a Dalkör nevében üdvözölt. A nemzetgyűlést a községhez előtti térségen tartották meg. Dr. Szőlőssy Zoltán bevezető szavai után tomboló éljenzés közepette lépett az emelvényre

Pakots József.

Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Vázsonyi Vilmosról, aki a kisebbségeknek áldozta életét.

— A kisebbségeknek, a szegényeknek képviselője vagyok én is — folytatta aztán — és beszámolóm: a nyomor beszámolója.

Az ország vezetői elhordták a drága esztendőket, nem tudták megtartálni a kivétel utat és szinte temetővé változott ez az ország,

hét és félmillió szegény magyar ember temetőjévé. Akik azt hiszik, hogy ők a hatalom, azoknak üzenem, hogy

### Tulhalmozott raktár miatt elsőrendű uri divatcikkek eladásra mélyen leszállított árban

Külföldi gallér, Ia ..... K 15.000  
Selyemnyakkendő ..... K 35.000  
Hosszú hálóing ..... K 110.000  
Angol zefiring ..... K 150.000  
Kalap ..... K 60.000

### Schwarzenberg

uri divatüzletében,  
VI. Teréz-körút 18  
(Oktogon-tér)

### 2 szobás albérleti lakást keresek

villanegyedben, budai vagy pesti dunaparton, modern házában, telefonnal, fürdőszobával. Részletes ajánlatot az megjelölésével „K.L.L.E.M.B.S. L.A.K.O.” jellegű e lap kiadóhivatallá

van egy hatalom, amely nagyobb az övéknél: a néphatalom.

Jón megint a választás, megint becses lesz a nép, de egyébként nem sokat törődnek vele, pedig a nép kérges tenyere biztosítja az ország fennmaradását. A kereskedelem és az ipar tönkrement és mintegy utolsó vizsgálatul azzal maszlaglotta a kormány az országot, hogy ugys agrárállam vagyunk. Hát nem vagyunk agrárállam! Hivatalos statisztika szerint

a mezőgazdasággal foglalkozók száma is csökkent 65 százalékról 55 százalékra.

A földnélküliek a földresem elhábzózt és elhuzott megvalósításának koldusai. Amikor legutóbb az Országos Földbirtokrendező Bizottság a monori földosztás ítéletét sürgettem, azt felelték, hogy az ítélet már megvan, de a landeselnök szabadságra utazott és emiatt az ítélet irásbajjalása és kézbesítése csak szeptemberben történhetik meg. Mi lett a Nagyatádi programjából?

A kisgazda-csoport eladta Nagyatádi eszméit és beült a kormánypartba.

A kormány még mindig a szélsőséges elemekre támaszkodik. Vadállatok támadtak az őskorban egy egymásra, mint ma egyes társadalmi rétegek. Vége kell, hogy legyen ennek a harcnak,

egyfórmán szenvedünk valamennyien és egy közös nagy problémánk van: mielő élünk meg holnap?

A kormány mellett ma is mellékelhetünk működnek: egyes közigazgatási hatóságok szinte külön miniszteriumok. És az, hogy engem ma kizártak ebből a község-házából, szinte szimbóluma az egész rendszernek: az adófizetők pénzéből építenek ilyen szép községházat, de kérésükkel beléle az igazság szavát. Minden ellenzéki erőnek össze kell fognia ezzel a kormányval szemben és

én, mint az Országos Nemzeti Demokrata Párt elnöke, kötelességemnek tartom, hogy erről a helyről is hangzassam: a Kossuth-pártnak, a Hegymegi-Kiss-pártnak, a pártokivül szabadelvűeknek és nekünk egy pártba kell tömörülni.

Pártszövetséget kell kötnünk a szociáldemokratákkal is; ez a harcossereg igaz magyarokból áll és ha az elképedés kitor olykor belőlük, ez csak azért van, mert kenyere akarnak adni az éhező szegényeknek.

A polgári érdekek és a munkások érdeke között nem lehet ellentét,

hiszen Németországban a katolikus centrum is össze tudott fogni a szociáldemokratákkal.

Lesz egy nagy számadási nap

és akkor a mai vesztőknek időznök kell, mert „megerérettek és könnyűnek találtattak”.

Pakots József beszédét percekig tartó lelkes éljenzés és taps követte, majd

### Ne készpénzi vagy értékpapírt

helyezzen el óvadéku, hanem az  
Anglo-Danubian Lloyd  
óvadékhbiztosítási kötvényét!

Fővilágosítással szolgál az Anglo-Danubian Lloyd  
Általános Biztosító Rt. magyarországi igazgatósága  
Budapest VI, Vilmos császár-út 55. Tel. 57-58 v. 78-65

Bródy Ernő

mondott beszédét, amelyben a kormány álszabadelvűsége ellen emelt szót:

— Akik nem adnak jogot a népnek — mondotta — ne nevezzék magukat szabadelvűeknek.

Ök különbséget tesznek város és falu között, a városban van titkos szavazás, a falun nincs. Mi azt akarjuk, hogy a falu egyenlő rangú legyen velünk tudásban és jogban is,

Horváth Károly szólalt föl ezután:

— Egy perzsiál trónörököséről Jegyezték föl, hogy minden nap öt galambnak tekerte ki a nyakát, ezáltal akarta magát keményszívű és rettenhetetlen uralkodóvá nevelni. Nálunk a közigazgatás úgy igyekszik a szívet még jobban megkeményíteni, hogy naponta öt szegény embernek a nyakát tekerti ki.

Végül dr. Szőlőssy Zoltán szólott az egybegyűltökhöz és fölvetette a kérdést: bizalmat szavaz-e a választóközönség továbbra is Pakots Józsefnek? Egyhangyul lelkesedéssel határozta el a nemzetgyűlés, hogy Pakots Józsefnek eddigi működéséért köszönetet mond és őt továbbra is bizalmáról biztosítja.

Gomba községben leventékből alakult lovasbandérium fogadta a képviselőt

és G. Kiss Elek községi bíró mondott üdvözlőbeszédet. A nemzetgyűlést, amelyen mintegy 1500 ember vett részt, Becker Gyula főjegyző nyitotta meg. Pakots József tartotta meg ezután beszámolóját, majd Fábian Béla mondott beszédet. Végül a választóközönség egyhangyul bizalmáról biztosította a képviselőt.

# A tejkartel mátlól kezdve ujabb négy száz koronával drágította a tej árát

(A Reggel tudósítójától.) A tejkartel szombaton elhatározta, hogy

négy száz koronával fölemeli a tej árát és határozatát hétfőn reggel már életbe is lépteti.

Ugy látszik, erre az emberséges elhatározásra az bátorította föl, hogy nem hallotta Budapest fölhörülését, amely a négy nap előtti árárdításra fölhangzott, amikor

a kartel ugyancsak négy száz koronával emelte a tej árát.

Egy héten belül kétszer drágítania, amikor a korona értéke nem csökkent és a takarmány ára a kedvezőtlen időjárás következtében is változatlan maradt, olyan antiszociális cselekedet, amely legfőbb arra alkalmas, hogy a kartelekkel szemben fokozza a közönség gyűlöletét. Ez a gyűlölet annál megokoltabb, mert a közönség látja, hogy a kartel éhségre annál nagyobb, minél szélesebbre terjeszkedik a tejjáállítások hatalmi szervezete. Eddig a tejjáállítás két hatalmas tejkereskedelmi vállalatból állt: a Központi Tejkereskedelmi és a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetéből. Ezzel a két vállalattal szemben állt eddig a Soproni, Szombathelyi és Vasvármegyei tejjáosztási szövetkezet, amely kartelen kívül állván, mérsékelttel bejolyosolta a tej árát a pesti piacra.

A kartel az elmúlt napokban esatlakozásra hívta egyetlen versenytársát is

és most már korlátlan ura lévén a tejjáosztásnak, kockázat nélkül dikálta az árakat. Megerősödött hatalmának tudatában drágította kétszer is az elmúlt héten a tej árát, ügyet sem vetve arra, hogy az öngyilkosok száma még mindig elég nagy és a rosszul táplált gyermekek is elég szép számmal viszik külföldre. Nem kiáltozunk hatóságai beavatkozás után, de a hatóság szociális érzéséről elvárjuk, hogy tegye lehetővé új tejkereskedelmi vállalatok megalakulását és a közigazgatási gépezet fékezésével ne lohassza le azok kedvét, akik új tejjáállítások létesítésével a verseny kialakulását tennék lehetővé. Tiszti orvosok, kerületi előjárók ne mondják, hogy elég a tejjáállítás Budapestben. Elég csak az öngyilkosokból meg az elcsenevészedett gyermekekből van. Es ha valakit meg kell menteni, egy elsősorban ezekre gondoljanak s csak azután a kartelekre.

### TANCNAL

— TANCNAL jóízű nő nem túrli magát az izléstelen hónalj-szöröket. — Eltávolításukra az abszolút ártalmatlan

### YESSIN CRÉMET

használja, mely a hajakat nyomban feloldja. Kapható minden szaküzletben, ára 45.000 korona. Ha valahol nem volna, forduljon a Yes Rt.-hez, Budapest 72. Postafiók 15

# Szerdán rendkívüli minisztertanács lesz, amelyre távirati úton rendelték föl a vidéken tartózkodó minisztereket

**Vass József miniszterelnökhelyettes a kormány beruházási programjáról nyilatkozik A Reggel-nek**

(A Reggel tudósítójától.) Vass József helyettes miniszterelnök vasárnap délután fogadta A Reggel munkatársát és az aktuális politikai és gazdasági kérdésekkel kapcsolatban a következő kijelentéseket tette:

— A minisztertanácsot e héten, eltérően az eddigi szokástól, nem pénteken, hanem szerdán délelőtt fogjuk megtartani. Arra való tekintettel, hogy több fontos problémát vitatunk meg, a most vidéken tartózkodó minisztertanácsaim is visszatérnek Budapestre, hogy jelen lehessenek a tanácskozáson. A minisztertanács legfontosabb tárgya a Népszövetség által beruházásokra engedélyezett 50 millió aranykorona felhasználására vonatkozó intézkedés lesz. A beruházás részletes főlásztásáról ma még nem nyilatkozhatok, csak annyit mondhatok, hogy

a főlásztási tervet készen van.

Az 50 millió aranykoronából a legnagyobb összeggel a földművelésügyi minisztérium kapja. A kormány azért határozta el magát a beruházásra szánt összeg ilyen arányban való felhasználására, mert szükségesnek tartja, hogy a földművelésügyi kormány produktív munkát végezzen és ebből a termelés intenzívabb fokozása érdekében a szükséges összeg rendelkezésére álljon. Jelentékeny összeget kap a népjóléti tárca is. Ennek az összegnek legnagyobb részét kórházak és szanatóriumok építésére fogom fordítani.

A Reggel munkatársa megemlítette Vass Józsefnek, hogy Fenyő Miksa, a Gyász igazgatója, a helyettes miniszterelnöknek tett szombati látogatása kapcsán olyan nyilatkozatot adott a saját számára, amely szerint a népjóléti miniszter folytatni fogja az állami építkezéseket és ezenkívül magánosok részére állami kölcsönt is becsatol rendelkezésre további építkezések céljaira.

— A kormány — válaszolta Vass József — eddig kilenc millió aranykorona kölcsönt juttatott házipétekre.

Telhet nem négy milliót, amint ezt a lapok tévesen közölték. Kilenc millió aranykorona mintegy százharminc milliót papirkoronának felel meg. Ezt az összeget kizáróan magánosok kapták, az állami építkezés ezenkívül külön számlára ment. Annak ellenére, hogy ennek a jelentékeny összegnek előteremtése nehézségebe ütközött,

a kormány továbbmegy a magánépítkezés előmozdítása terén.

mert azt tapasztalta, hogy minden tekintetben bevált ez az akció. Elhatározta, hogy újabb 50%-os amoritációs kölcsönt becsatol az építkezni szándékozók rendelkezésére, előrelátóan újabb két-három millió aranykoronát.

A Reggel munkatársa a szerdai minisztertanács előkészületeire vonatkozóan beavatott helyen megtudta, hogy Vass József a mai nap folyamán

távíratot küldött az uzdi birtokán tartózkodó Pesthy Pál igazságügyminiszternek és Bud János pénzügyminiszternek,

aki ezidő szerint Hadik János gróf vendége Nádasdán, hogy szerdán reggelre okvetlenül térjenek vissza Budapestre és vegyenek részt a minisztertanácsban. Mayer János földművelésügyi miniszter vasárnap délután szintén vidékre utazott, a helyettes miniszterelnök értesítése alapján azonban szerdán ő is visszatér a fővárosba. Helyettes helyen egyébként azt a felvilágosítást kapta A Reggel munkatársa, hogy a szerdai minisztertanácsban nemcsak az ötven millió korona beruházási összeg felhasználásáról dönt a kormány, hanem arra az összegre nézve is, amely az ezévi költségvetésben fölöslegként fennmaradt. Ez az összeg mintegy tizenöt-husz millió aranykorona. Észrebot a kormányának hetven millió aranykorona áll rendelkezésre beruházások céljaira.

A legelszántabb orvátmadás nem árthatott volna ennek az országunk annyit, mint például az erzsébetvárosi bombamerénylet, amely galád merénylet áldozatainak halálördítésére

egész Európa mint egy ember fölhördült. Sajnos,

ismerős voltam azokban a társaságokban, ahonnan kikerült ennek az ostmány eseményeknek a végrehajtója

és ez az ismeretség lehetővé teszi, hogy a szereplőt megnevezsem. A rendőrségi nyomozás, a bíróságok ítélete nem tudta utólráni a bünyöst. Véletlen az, hogy e galád teitől, bár utólag, de tudomást szereztem, mert sohasem tudtam volna meg ennek a borzalmas esetnek a részleteit, ha

az egyik tettes nem mondotta volna el azokat nekem.

Jól tudom, hogy ezért, amit teszek Szerkesztő Ur, sem erkölcsi, sem anyagi ellenszolgáltatás nem jár, de nem is azért teszem, de tennem kell, egy belső hang sugallatára, amely nagyobb ur mindennél: a lelkiismeret szavára. e jóoczápaüaterüogghöb dvrwm mrmz Amit elmondandó vagyok, nem impresszió, hanem személyes tapasztalatok, amelyeket dr. Vogel József rendőrkapitány és Ecsedy Béla rendőrfogalmazó urak előtt már hónapokkal ezelőtt rendőrségi vallomásomban is lefektettem. A Márffy-pár táblai tárgyalásakor történt, amikor a királyi ítéletben

Soós Antal

hallgatta ki tanúként. Soóst még a kommun utáni időkben ismerem és nincs okom, hogy kételkedjem abban, amit előadott. Kihallgatása után találkoztam vele a Deák-kévéházban, amikor is Soós valóságban extázisban mesélte el nekem a tárgyaláson történeteket. Elmondotta kérdésemre, hogy azért van ennyire fölháborodva, mert az erzsébetvárosi bombamerénylet vádolt Márffy — ebben az ügyben — ártatlan. Majd amikor megkérdeztem, hogy honnan tudja ezt ily határozottan, megmondotta, hogy

a bombamerénylet tettese Kalonyay István, aki abban az időben az Erzsébetvárosi Kör szakácsa volt, de ugyanakkor a VIII. kerületi EME „NVO”-jának volt tagja. Soós vezetése alatt. Elmondotta még Soós, hogy a bombát ő állította össze és azt Kalonyaynak adta át, ki, miután a Körben alkalmazva volt, föltűnés nélkül tudta elhelyezni a fűtőtest mögé.

Ugy tudom, hogy a két sötétleki ember ma nem tartózkodik Magyarországon. Ez az, amit Szerkesztő Ur segítségével a nyilvánosságuk elmondhatok az erzsébetvárosi bombamerényletről. Kérem azonban Szerkesztő Urat, hogy még egy dolgot közöljön b. lapjában, mert ez egy Budapesti tartózkodó „nemzeti hős”-nek szól. Ennek a nemzeti hősnak hírből morális érzéke föllázadt ellenem, mert egy törvénytelen tárgyaláson nem az ő szája szerint adtam elő védekezésemet. Rám végtelenül kedvező, hogy Molnár Ferenc forgalmi adóügyi föellenőr ur nincs velem egy véleményen. Valami üzenetet kaptam, amely szerint

testi épségem forog veszélyben

azért, mert a tárgyalásomon beszélni mertem. Sajnos, nem vagyok abban a helyzetben, hogy hangos fenyegetéstől megijedve, tovább ne menjek azon az úton, amely utat a lelkiismeretem világítja be. En is

üzenek gyulai Molnár Ferencnek.

üzenetem a következő: Bármikor rendelkezésére állok, tetszése szerinti eszközökkel (revolver, ölmosbot, gyalogsági ágyú) módjában áll megkísérlni azt, hogy állásponthoz helytelenügről meggyőzzön, ha tud. Rajta tehát, vitéz hősöm, várom az alkalmat, hogy közismert módon nyilvánított véleményeire szerény megjegyzéseimet leadhassam. Még csak annyit, hogy semmiféle fegyvert nem fogok magammal vinni, mert értesítesem szerint hős gyulainál mindig szokott fegyver lenni. Szerkesztő Urnak kitűnő tisztelettel

Ily László

## Ily László

### A Reggel-hez intézett levelében megnevezi az Erzsébetvárosi bombamerénylet tetteseit

A bombát — Ily szerint — Soós Antal, a VIII. kerületi ébredők egyik volt vezetője állította össze és Kalonyay István, az Erzsébetvárosi Kör akkori szakácsa helyezte el

Érdekes üzenete — gyulai Molnár Ferenc adóföellenőrnek

Tisztelt Szerkesztő Ur,

a kommun utáni kaoszban nem egy ember volt, akit megszedítettek az akkor még új és lángoló frázisok. Azok a szerencsétlenül áldozatok, akiknek ez a kaosz az életüket vette, mártírsággá lkal, halálukkal rázták öntudatra a fiatalosokat azt a jobbkézűs részt, amely

a kommun utáni idők szólaimán föfhevíülve, negyvenfokos lázban, abban a hitben, hogy hazájával szemben kötelességét teljesíti, bünt követelt el.

A ma személtvegen nézve a dolgokat, hej, de máskép cselekednének ezek, az akkor még 18—20 éves fiatal eszközök! E levelem megírására, tisztelt szerkesztő ur, az akkori események mai mérlegelése, mai meglátása készlet. Lehet-e férfire keservesebb, mint hogy meg kell állapítania önönmagáról azt, hogy nem az igaz uton járt, érzé bűnösségét, beismeri hibáit és jóvátenni akarja azokat. Ha azonban az ember meg akar állni a lejtőn, akkor nem elég a szándék, hanem eszelekednie is kell! Hisz ha akkor valamelyik külfellelssel kellett volna szembeszállnunk s valami oly eseményeket kel-

lett volna végrehajtani, amely az életem fölázdosásával járt volna, akkori fanatizmusomban ugyanugy gondolkozás nélkül mentem volna végrehajtani azt, mint ahogy

gondolkodás nélkül rohantam azoknak karjába, akik rutul kibaszálva rajtam kívül még sok fiatalember fanatizmusát, hazaszeretetét, saját kised játékához használták föl minék.

Egy vagyok azok közül, akik egész lényüket dobált oda az akkori időnek, nem törőve családjuk becsülete nevével, egyéni becsületek meghurcoltatásával, leendő gyermekeik boldogságával, csak egy gondolatot néztek, az integer Nagy Magyarországot. Meg kell állapítanom most, hogy a legelszántabb ellenségei ennek a hazának szántsándékkal sem tudtak volna annyit ártani, mint mi, — a hazafiak.

**Garçon urak és hölgyek figyelmébe!**

Budán, a Műgyemmel szemben, angol (Boarding-House) mltára épül 5 emeletes legmodernebbül és minden igényt kielégítő kényelemmel berendezett épületben, állandó meglátogatással, központi fűtés- és kiszolgálással garçon szobák lelopási díj nélkül, szeptembertől beköltözéssel teljessé válnak.

Bőlgőyzések „Uj Otthon” Társaság szöveket Budapest, I., North Miklós-ut 22. III. emelet 1. szám alatti óptési irodában délelött 10—1 óráig és délután 4—6 óráig. Telefon: József 80-95. Vasárnap is.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

# Eternit

PALA

CSAK AZ „Eternit” VÉDSZOVAL JELÖLT LAP VALÓDI. ETERNIT-MŰVEK HÁTSCHÉK LAJOS BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYAR. NYERGES-ÚTFALU.

## Posta Sándor vasárnapra megkapta az ajánlásokat az ötvenévi kerületben

Szombat estétől vasárnap éjszakáig szakadatlanul agítált és gyülesezett az ellenzék. — E héten nyolc képviselő és tíz pesti városatya kíséri Postát a körútján

Győr, július 11.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefon-jelentése.) A Szabó István halálával megüresedett ötvenévi kerületben a demokratikus ellenzék pártok tudvalevően dr. Posta Sándor törvényhatósági bizottsági tagot, a kardvívás világbajnokát léptették föl nemzeti demokratá-párti programmal. Postát, aki kiváló szónok és elismert szervező tehetség, Pakots József, a demokraták országos elnöke és Drózy Győző mutatták be a kerületben, ahol

lelkesezettel fogadták az ellenzéki zászló-bontást.

A kormánypárt nem is állított jelöltet, a keresztény gazdasági párt előbb Boros Alánt, majd ennek visszalépése után Turi Béla kanonokot jelölte, aki jelenleg Newyorkban időzik. Postának egész héten az óriási kiterjedésű kerület 46 községét járták, oly meglepő eredménnyel, hogy már

vasárnap estére a kellő számú aláírók együtt voltak Posta ajánlási ívében.

Ez a bravuros teljesítmény újabb lendületet adott a választási agitációnak. Ellenére annak, hogy a nép az aratási munkával van elfoglalva, Posta gyűlésein nagy tömegek vesznek részt, így szombat estére Bácsóra sereglett az egész vidék, ahol Posta, Drózy és Hegyi, a győri szociáldemokrata párt titkára, beszéltek. Drózy a demokratikus bék programját a következőkben foglalta össze:

Szabadság, jog, föld, kenyér!

Posta hatalmas beszédben a kormány agrár-és pénzügyi politikáját, továbbá az igazságtalan adórendszert támadta. Vasárnap Posta már a hajnali órákban megkezdte körútját választókerületében. Reggel hat óra körül Győrújfalun mondott programbeszédét, nyolc óra körül Győrzámolyon, tízenegy óra körül Győriadományon, délután két óra körül Dumaszegben, három óra körül Héderádon, öt óra körül Városvásáryban, végül este félkilenc óra körül Dumaszentpál községében. Városvásáryban vasárnap délután megjelent Haller István, aki a község papját és gazdáinak egyrészt maga köré gyűjtve, arról iparkodott őket meggyőzni, hogy

dr. Posta Sándor kommunista agitációt folytat

és ezért ne is hallgassák őt meg. Amikor Posta a faluban befejezte programbeszédét, az egybesereglett választók zajos ovációban részesítették és kijelentéseikben

Haller politikai és gazdasági szerepéről meglepő tájékoztatást árultak el.

E héten Posta támogatására Öttövénybe utaznak: Pakots József, Hegyemegyi-Kiss Pál, Fábán Béla, Nagy Ernő, Huszka Vilmos, Propper Sándor, Szedler Ferenc, Esztergályos János nemzetgyűlési képviselők és a főváros törvényhatósági bizottságának ellenzéki tagjai közül: Bródy Ernő, Hajdu Marcel, Lázár Miklós, Horváth Károly, Latinák Jenő, Rác Vilmos, Bibik-Horváth János, Melha Armand, Magyar Miklós és Tarr Béla.

ség, szerpentin utra, föl a hegyre. Nagyon szeretnék, ha a nemzetgyűlés hozzájárulna ehhez a beruházáshoz. Kétségkívül meg is fogja szerezni, hiszen a többség a mi hátunk mögött ül. Sokan mondják, hogy milyen

heterogén ez az egységes párt.

Valóban, magam is sokszor eltűnök rajta, milyen csodálatos eréje van Bethlen grófnak, hogy liberális politikáusoktól kezdve eszmásokig át a clerikálisokig össze tud fogni anyyi embert. Hogyan csinálja ezt? Meg tudta érteni a párt tagjaival, hogy nagy célok érdekében félre lehet és félre kell tenni pártéletoakat és elveket.

Az ellenzéknek itt van a nagy hibája: nem tudja megtalálni az összerőtő kapcsolatot!

Széjjel hull az ellenzékünk! Látja, itt vannak a szocialisták. Ha a szocialistákat fölhozzák ide, Lillafüredre, kétségkívül ők is örülnének, hogy ezt a kis fűrődhelyet ki akarjuk építeni. Nagyon helyes, mondanák, ki is kell építeni. De azután, ott bent, a parlament ülősterében... Az egészen más. Nem mondom, hogy csak ők a hibások. Nekik figyelemmel kell lenniük a választókra, akik bizony nem tartoznak a mérsekelt vérmérsékletű emberek közé.

A szocialista képviselők egyenként, szinte kivétel nélkül kedves uriemberek.

Esztergályost, Pékelt igazán szimpatikusnak találom. A polgári életben, amikor kilépnék a parlament padjából, ők is csak olyan burzsujok, mint — én. De a pártfegyelm...

A mi pártunkban is vannak zugolódók.

Különösen az adópolitika miatt. Nagyon az adók — mondják, sirnak az emberek. Hát az igaz, hogy sirnak, de Magyarországon mindig sirnak az emberek, amikor adót kellett fizetni. Be kell látniuk — és az egységes párt tagjai be is látnak —, hogy ezek nélkül az adók nélkül nem lehetne rendbehozni az országot. Angliában, Németországban, Ausztriában sokkal súlyosabb adók vannak, mint nálunk. Talán egyedül Franciaországban nem nehezedik a lakosságra az adóteher, de hát nézze csak Franciaországot. Milyen pénzügyi zavarokkal küzd.

Hála istennek, kezdünk már rendbejönni!

És ha az államháztartás rendbejön, lassanként jobb helyzetbe kerülnek a magángazdaságok is. Bizonyos, hogy az országban, különösen pedig Budapesten nagyon súlyosak a megélhetési viszonyok. Ez azonban még

nem lehet ok arra a mértékellen elkeseredésre, amely az öngyilkossági epidémiában nyilvánul meg.

Sokat gondolkodom azon, hogy hogyan lehetne ezt a rettenetes járványt leküzdeni. Bizonyos, hogy az öngyilkossági járványok

főleg a mai gazdasági helyzet az oka,

de nem kizárólagos oka. Igen, higgye el, a legfőbb ok: az emberek énerváltsága. A háború után, az infláció idején mindenki „gründolni” kezdett. Otthagyták az emberek biztos pozíciójukat és mentek „vagyonokat szerezni”. A legvárnak, természetesen, hamar összedőltek. A legtöbben elvesztik a fejüket, nincsen akaratuk, erejük a további küzdelemre és itt van a baj...

— Választási híreket lanszíroznak mostanában a lapok. A magam részéről fölöslegesnek tartanám a választást most és úgy tudom, a miniszterelnök ur sem akar választani az idén.

A választásokból különben is ismét mi kerülünk ki győztesen. Nincs hivatottabb ember a miniszterelnöki székre, mint Bethlen gróf. A fájvédők? Demagógiával lehet, hogy sikereket érnek el, bizonyos, hogy tapsolnak nekik, amikor az adókat szedik, de

ha választásra kerülne a sor, talán még annyi fájvédő sem jönne be a parlamentbe, mint ahányan most vannak.

Összel, ha kinyitja kapuit a parlament, bizonyára új esatákat fog indítani az ellenzék, de mi ezeket a esatákat fölvertéve várjuk. A magunk igazának, utaink helyességének tudatában minden támadást egyformán állunk...

Csáky miniszter fia lépett most a terrasra. A honvédelmi miniszter mosolyogva üdvözölte a magas, elegáns fiatalembert.

— Már megyek — mondta, miközben bueztásra nyújtotta kezét. — Félmegyünk egy órára flammal a hegyekre. Most végre néhány órá a családommal is tölthetek. Talán azért is örülök annyira ennek a néhány napnak. Mert Pestben bizony a politika, a hivatal, a parlament nem engedik, hogy annyit legyek a családommal, amennyit — szeretnék.

Nadányi Pál

## Meghitt beszélgetés Csáky hadügyminiszterrel

a m. kir. tuskulánumban, Lillafüreden,

a heterogén egységes pártokról, a szocialistákról, akik „egyénenként mind kedves uriemberek”, a választásokról, melyekben nem hisz s a családjáról, amellyel nem tud annyit együtt lenni Pesten, mint amennyit szeretne...

Összel lesz „valami szava” a Somogyi—Bacsó-úgyról is

Lillafüred, július 11.

(A Reggel tudósítójától.) A parlament nyári vakációjának nemesek a képviselő urak örültek. A kormány tagjai is, a fardhatatlan Pars miniszterelnökhelyettes kivételével, alig várták a júlist, hogy szerteszéledjenek. Bethlen, Klebelsberg, Walkó, Bud, Mayer miniszterek után pénteken gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter is megkezdte szabadságát. Gróf Csáky Lillafüredet választotta.

A Reggel itt kereste föl a nyaraló honvédelmi minisztert,

akitől ezután nem az időszerű politikai kérdésekről érdeklődünk, hanem arra kérjük, hogy

beszéljen önmagáról, az utolsó életről, politikusokról, barátairól és ellenségeiről.

— Pénteken délután — érkeztem — mondja gróf Csáky —, meddig maradtam, nem tudom. Ha itt vagyok, nem törődöm azzal, hogy távolról sincs az a kényeltem, amelyet akármelyik más nyaralóhelyen megkaphatnék. Szeretem az erdőt, a vízesekeket, a hegyek közé beékelte tavat, fanatikusa vagyok a természet szépségeinek, ez az igazi pihenés számomra, itt ér-

zem csak, hogy teljesen kiszakítottam magam pesti életemből. Néhány nap múlva — ismerem jól magam — már hiányozni fog a munka. Szeretek dolgozni. Mit fogok csinálni, ha hazatérek?

Hát az én őszi programom bizony nagyon sovány.

De annak nem én vagyok az oka, hanem a trianoni szerződés, amely megkötö a kezünket, lábunkat hadügyi kérdésekben. Előreláthatóan nem is fogok nagyobb szabadsú javaslatot hozni a nemzetgyűlés elé.

A Somogyi—Bacsó-ügyben lesz talán ősszel valami szavam.

Mostanig semmi érdemes dolog nem történt. Az ügyész, aki ebben az ügyben a nyomozást folytatta, nyári vakáción van.

Szabadságának megkezdése előtt nem referált nekem, ami természetesen annyit jelent, hogy — semmi sem történt ebben az ügyben a legutóbbi időben.

— Tudja, mit szeretnék? — fordult hirtelen felém. — Ha Lillafüredet meglátogatnák a nemzetgyűlés tagjai. Szombaton délben Bud pénzügyminiszter jött át hozzám gróf Hadik Jánossal. Meglátogattak és közben megtekintették a vidéket. Lillafüred kiépítése még néhány milliárdba kerül,

a pénzügyminiszter ur azonban érdemesnek tartja, hogy újabb pénzt investáljunk ide.

A Miskolc—Lillafüred utat kell kitérni — a legjobb autó is csak háromnegyed óra alatt futhatja meg a kavicsos, gödrös, alig tízenégy-kilométeres utat. Még egy szállodára van szükség.

## Öröklakások

„Mérnökök Háza”-ban a Műegyetemmel szemben épülő Tarsasszövetkezet 4 emeletes palotában 2-3-4 szobás lakások 1927. május beköltözéssel előnyös fizetési feltételekkel még jegyezhetők. Előjegyzések d. e. 150-175 és d. u. 4-6-ig 1. Horthy Miklós-ut 22. III. em. 1. alatti építési irodában, telefon: József 80-85 és Horthy Miklós-ut 29-34. sz. alatti építési irodában, telefon: József 85-24. vagy csak délután 4-6-ig Realitánoda-utca 11. sz. (II. em. udvari bejárat) építési irodában, telefon: József 155-10

Cégünk  
főloszlik!

Ez alkalommal gyári áron, sőt azon aluli is kiárusításra kerülnek a raktáron levő összes angol és francia rayé, pouplin- és zefirringek, frakkingek. Rayé és köpper hosszú és rövid nadrágok, kalapok, nyakkendők, zsebkendők, zoknik, harisnyák stb. Angol pouplinok, rayék és zefirring méterenként is

Steiner  
& Boros  
BUDAPEST  
VII. Erzsébet-körút 51  
Royal szálloda mellett

Étvi részletre 200 öles háztelkek

havi 175.000 K törlesztéssel eladó Budafok—Tétény között közvetlen a villamostól a Dunáig. Bővebbet: „GLOBUSBANK” részvénytársaság Baross-tér tízenégy.

## Szent Teréz gyertyaöntői

— Levél a szerkesztőhöz —

Azt olvasom a kormányújságokban, tisztelt szerkesztő ur, hogy a terézvárosi gyertyaöntők ezental új arképeket festenek azokra a gyertyákra, amelyekre régebben — a múlt időben — a Városszűrés-választásokon a híres pesti fiskális arképét festették. Bethlen István, vagy új vezérkari főnöke, Kállay Tibor arképe forog a gyertyaöntők között, hogy gyertyáikkal, fáklyáikkal, világosító eszközeikkel elkészülhesse nek a legközelebbi választásra, amely a népes Terézvárosban tudvalevően legalább is kivilágos-kivirradtig szokott tartani. Illendő ilyenkor a választási helyiségekben gyertyákról is gondoskodni, nehogy az ellenpárt kortesei elvágják a villamosdrótot. Szóval a terézvárosi gyertyaöntők már élveznek valamiképp abból a forgalomból, amely a kormány választásait mindenkor megelőzni szokta, akár Jókai Mórnak, akár Radocza Jánosnak, akár Wild Józsefnek hívják a kormány jelöltjét a terézvárosi kerületben, amely nevezetes pesti kerületre olyanformán szokott a mindenkori kormány vadászni, mint Herodes Salomera.

\*

Nézzük csak ezt a Terézvárost, amelyről annyi mindenféle mesemondás van, hogy Kábor Tamás se tudta minden legendáját belefoglalni a regényeibe. A statisztika szerint az ugynevezett városi polgárságnak a gyűjtő-médecnéje, — annak a kispolgárnak, aki messziről nagyon tiszteli a tekintélyeket, de mindennapi foglalkozása, gondja, tennivalója, futkosása, evés-ivása, pihengetése közben nem szeret nagyobb urat látni magánál, mert azt kigunyolja, keserűen ölelődik fölötte, szomszédjának, feleségének megjegyzést mond róla. Azt mondják, hogy külön humora van a Terézvárosnak, mint ahogy van Andrássy-utja, Városligetje, áruháza, kávéháza, esenegereskedése, szépasszonya, népszerű figurája és ügyvédje. Susztere és orvosdoktora, kéményseprője és bábaasszonya, vendéglőse és divatkereskedője, színháza és újságja, szeméjtje és uteaseprője, jókedve és szomorúsága... Valamiképpen mások itt az utcák, a házak, az emberek, mint a főváros egyéb negyedeiben, hiába túlköl végig az autóbusz az Andrássy-uton más vidékről jött és más vidékre utazó pasasérjaival. Némelyek azt mondják, hogy több életkedv van itt az emberekben, mert nem ismerik a nyugodalmasságot, holott éppen a nevezetes terézvárosi kávéháznak voltak azok a híres hőles emberei, akik Eötvös Károly idejében mindig csak üdögéltek és egymásnak hosszú történeteket meséltek el. Mások azt mondják, hogy éppen életbősége miatt olyan megbízhatatlan a Terézváros, mint egy soha meg nem öregedő primadonna. Könnyű dolog itt hatást elérni, mert az itteni lakosok hajlamosak a mindennapi sikerekre. Amde a história mégis csak azt mutatja, hogy minden élnívágása, hazárdériája, föltünősége és gyakori kirívósága mellett van ebben a Szent Teréztől elnevezett városrészben valamely olyan polgári elem, amely talán nem is mutatkozik minden nap az Andrássy-uton, hanem csak a mellékutakban: amely polgárság most talán jobban összezorítja fogát munkája, megélhetése, adófizetése, élnívágása közepette, mint azelőtt, amikor még könnyebb volt az élet, de az ellenséki eszmétől nem tántorodik, mert ennek a városrésznek már multja van a hűségességben.

\*

Nagyon valószínű, tisztelt szerkesztő ur, hogy a gyertyaöntők (amint én őket ismerem) idejében elkészülnek a kormány gyertyáival; a korteseket sem kell félteni attól, hogy duhajkodásukban kirugják a ház falát, mert jö-pénzért a Terézvárosban is megtesznek ügyet; akadnak tán hiszékenyek, akik Bethlen állottvizét magasztalják, mint az élet új forrását; talán a lampionkereskedők, némely kiselejtezett egzisztenciák és minden gyanus üzlet körül settenkedő hírkedt nagyszájúak, az állhirlapírók, akik ilyenkor vigabban kurutyolnak a naiv Wild József fülebe, mint a Margitsziget békái; komoly fogadalmakat tesznek a kormánypárt diadalmas terézvárosi elhelyezkedésére nézve, — de, igen tisztelt szerkesztő ur, én, aki csöndes szemlélője (néha tán életunt spektátora) voltam a Terézváros különös életének, csak csöndesen mosolygok azon, hogy a gyertyaöntőket munkába állították. Nem viaszgyertyák kellenek a Terézvárosba — de sehová se az országba —, hanem: eszmék. Más szóval: ideidők.

Krúdy Gyula



# FISCHER ÁRUHÁZBAN

## a 44-ik leltár előtt

### olcsó egységár-csoport- eladások:

1. Kitünő minőségű francia voile-ok, sima és mintás marocaine-ok, sima és mintás crépeanyagok, 80 cm. széles, gyönyörű színekben, ruhákra alkalmasak ..... **K 11.000**
2. Mintázott Crépe de Chine-ek gyönyörű színekben, kockás és esikos nyerselymek, sima ruháselymek, taffet-ok, georgettek, divatos színekben, nagy választékban ..... **K 95.000**
3. Válogatott mintájú butorkretonok, butorszövet-osztályunkban ..... **K 20.000**
4. Különböző méretű és minőségű mosószövet-maradékok külön kiárusítása méterenkénti egységár mellett ..... **K 9.000**

Olcsó árak,  
kitünő minőség,  
legfinomabb izlésű választék

## FISCHER SIMON ÉS TÁRSAI RT

SELYEM- ÉS NŐI DIVATÁRUHÁZ

BUDAPEST

V. KERÜLET, BÉCSI-UTCA 10. SZÁM

# HIREK

## Férfi a gáton

Keze ernyője alatt kinéz a vízre és kémlelt a messzeséget. Tulnán égő zöld csik díszíti a Balatont és Füred hegyecinek kéjke lidra frad, amíg ideér. A férfi borongva áll a molón és a víz csodálkozva néz vissza rád.

Eperszín harisnyja kérgesi a férfi vállját s az eperszín harisnyát sarga és zöld kockák teszik féltelmessé. Ez sportruha; itt a nagy ló partján, a szabadság ülében helyes és célszerű. Vastagtalpu piros félcipő, bőrröjttokkal, mint a nagy főnök mokaszinja és lila bőrkamtyant a térd alatt, amelyre kékes-barnás-szürkés bő nadrág bugyog. Két természetellenesen szineződött szerb paprika, amelyekből meglepően kockás indacsomokk lógnak a földig, — ez a férfi, deréktől lefelé s mint ilyen, kétségtelenül lábbal művelt sportokra utal. Talán golf, krikett, hegymászás? — ki tudja. Itt illatot párol a gyep és odébb pokos fenyők állnak spaliert, mint orgonaszapok az allé hívogató távlatában. De a férfi a vízre néz és valóban, derekát kötött matrózzubbony övezi, borsó-főzeléksárga, titokzatos feketé és vörös rúndkalk beitra, amelyek koszorúsan hangulgyozzák egy hegyesen ormosodó pocak plasztikáját. Marcona öv, széles bőrből, égbekéltől csat a has csucsán és a viharcserezette arc felső határolásaként aranyaszamótkos ellenző, amely hófehér tengernagyi siphához tartozik. Most bodros csikokban jelentkezik a szél, rézvörös és kék hullámok defilírozának az ellentengernagyi előtt s ő hanyag közönnnyel fogadja a hódolatot: a pesti férfi Siófokon, övtől lefelé stílidált lord, akit egy skót kastély pásztya ura és övtől fölfelé bátor tengerész, fülében ledacolt viharok visszazengő emlékével és készen, hogy vitorlák kételhárfájába kapjon s dalolja a süvöltő szél és a szabad kalózzét szépségét.

A pesti férfi Siófok gátján. Izgat e látomás, e kettős küzdelem jeleit mutató élszántásig, földi és vízi készség, lent szabadtéri sportok, fönt tengerészet, mintegy kompromisszuma a teltvágynak, amely egy elemben nem élheti ki magát maradéktalanul, tehát bővebb lehetőségeket keres a kétélitűke formában. Ez a dressz moró akarásokat sugall és bizonyára azért kell, mert a férfi rendes polgári ruhában nem bírna a föld és a víz rendkívüli fáradsalmait és pantallona beleakadna a bozótok tüskéibe és zakóját lehántaná róla a szél, amely most jéhré tajtékgöngyölegeket gurít a sötét üveg-zöldbe borult vízen. Ennyi rendkívüli öltönydarab rendkívüli szándékokkal lehet csak indokolt s én ebben a pillanatban fogadalmat teszek, hogy igyekszem a síófoki alsópártyik mélyére hatolni, mert a veszedelmek, strapák és dicsőséges föllükerekedések déleget egyeteme lehet az a sport, amelyhez a pesti férfi ily sokféle férfiaságot sejtetően készítette ki magát s amelyet úzni most elindul a gátról, miközben hátamögött tágranyílt véres szemmel csodálja őt a hanyatló nap.

Márkus László

— A Meteorológiai Intézet vasárnapi jelentése. A budapesti Meteorológiai Intézet vasárnapi jelentésében a következő időprognózist közli: **Egyelőre még nagyon hűvös idő, az eső csökkenésével, azután általános javulás.**

— Véres kardpárbaj. Keleti Andor, az Imperial szálló tulajdonosa és Klein Tibor szappangyáros kardpárbajt vívtak súlyos föltételekkel. Keleti segédei Rozonyi György és Petschauer Attila, Klein segédei: dr. Darvay János és dr. Récz Vilmos voltak. A párbajt Darvay vezette. Az első összecsapásnál Klein Tibort a mellén 15 centiméter hosszú udgás érte, amire a párbajt beszüntették. A párbajnál oka: személyes összehatalkozás.

— A szépasszony reggelig mulatott s aztán megmérgette magát. A Hajnal-utca 5. számú házban lakott 10 éves kislányt együtt Prigye Frigyes nyomdavezető elvált felesége. A fiatal, feltűnően szép asszony ezelőtt négy hónappal állás nélkül maradt s azóta súlyos anyagi gondokkal küzdött, mert szegénysorsu szüleitől nem várhatott támogatást. Szombaton este Prigyené ismerősök társaságában elment hazulról szórakozni és csak vasárnap reggel 5 óra körül tért haza lakására s alig tartózkodott néhány percig odahaza, a már régebben beszerzett veronállal megmérgette magát. Súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.

— Ismét általános razzia volt a fővárosban. A szombatról vasárnapra virradó éjszaka Budapest egész területén, preventív közbiztonsági célokból, általános razziait tartott a rendőrség. A razzia során 81 embert állítottak elő. Ezek közül 21 férfit és 11 nőt a rendőri büntető-bírószághoz állították, két kiskorú csavargó lednyit a gyermekbírószághoz adtak át, 14 nőt pedig az erkölcsrendészeti osztálynak. Ötvennégyen közigazgatási elbánás alá kerülnek, egy embert letartóztattak, mert közölték, két kifiltott nő illetőségének helyére toloncoltak, három rabcsövényit pedig átadták a fogháznak. A rendőrgyűribe kerültek közül 27-en igazolták lakásukat és foglalkozásukat, azért ezeket elbocsátották.

— Rabindranath Tagore szívbját kezelték Bécsben. Bécsből távratozzák A Reggel-nek: Rabindranath Tagore szombat éjjel Bécsbe érkezett. Vele érkeztek: fia, ennek felesége és Mahalanobis, a kalkuttai egyetem matematikai tanára. Rabindranath azért jött Bécsbe, hogy itt szívbját kezeltesse.

— Hamis érettségi bizonyítványt gyártottak — a nyomozó detektíveknek. Két alaposan pórujárt fiatalembert tartóztatott le vasárnap a rendőrség. A fiatalemberek, Lichten Zoltán és Fedor Gyula, bizonyos klubokban kártyáztak és sok pénzt veszítettek, amire elhatározták, hogy hamis érettségi bizonyítványokkal fognak pénzt szerezni. Megbizták több ismerősüket, hogy hozzanak klienseket és minden ügyfélért félmillió korona honoráriumot adnak. Az ügyökök így be is mutattak az okmánygyárosoknak két ismeretlen férfit, akik kérésére Lichten elvállalta, hogy néhány millióért kereskedelmi érettségi bizonyítványt szállít nekik. Az ismeretlenek rövid idő múlva meg is kapták a nevükre kiállított érettségi bizonyítványt közéjük elélt hitelesített másolatát, csak hogy ekkor kiderült, hogy Lichten két detektív számára hamisította az érettségi bizonyítványt éspedig a Munkácsy-detektív-csoport két tagja számára, akik Kiss István dr. rendőrfőtanácsos megbízásából éppen a hamis bizonyítványgyárosok nyomozásával foglalkoztak. A pórujárt hamisítottak Pintér György rendőrkapitány kihallgatásuk után letartóztatta.

— Meglopott színházunk. Palányi Lajos színházunk följelentést tett a rendőrségnek, hogy ismeretlen tetes lakásának halászböjájében levő szekrényéből 10,000,000 koronát elloptak.

— A Collas-Pap-affér fejleményei. Ismeretes az az affér, amely Collas Tibor báró és Pap László között mintegy két hét előtt a Váci-utakban lezajlott. Az affér szereplői ügyüket annak idején lovasias utra tereltek, de párbajja mindezeideig nem kerülhetett a sor, mert Collas Tibor, valamint segédei az ügy tárgyalása alatt fölmérült és nézeteltérésből kifolyóan provokálták Pap segédeit, az eredeti ügy elé tehát hat új lovasias ügy került. Ma délelőtt tárgyalnak a segédek ezekben az újonnan keletkezett lovasias ügyekben s előreláthatóan valamennyit békésen fejezik be. Ezután kerülhet csak sor Pap és Collas báró ügyének végleges letárgyalására, amelynek eredményeként nyilván igen súlyos föltételek kardpárbajban fognak megállapodni.

— Penteken tárgyalják az Unió esőügyét. Julius 16-án, penteken kerül Toldi törvényszéki bíró elé az Unió esőügye. A esőkérvényt tudvalevően Bándesi László, a Magyar-Színház volt rendezője adta be az Unió ellen s ehhez később a kénszerkezetségi eljárás során alkalmazott építési szakértő is csatlakozott. Ha az Unió péntekkor ezzel a két hitelezőjével nem rendezi az ügyét, akkor a bíróság a 100%-os egyezség és a 100%-os földőzet ellenére is kénytelen lesz ellene megnyitni a esőt.

— A bolgár király a helyzet bizonytalansága miatt utazott külföldre. Bécsből távratozzák A Reggel-nek: Az itteni bolgár követészen még hivatalosan semmit sem tudnak arról, hogy Boris király Eudoxia hercegnő kíséretében szigorú inkognitóban elhagyta volna Bulgáriát. Retkov követ úgy nyilatkozott, hogy az utóbbi időben Bulgáriában nem voltak oly politikai események, amelyek a királyt nyugtalaníthaták volna és amelyekből arra lehetne következtetni, hogy a király pozíciója megrendült volna. Ezzel szemben más helyről azt jelentik, hogy Bulgáriában az utóbbi időben Boris ellen fordult a hangulat és egy igen erős párt a lemondását követelte, helyébe pedig Cirill herceget akarja trónra juttatni. Boris most 32 éves és 1918-ban lépett trónra. Az utóbbi években a gazdasági krízisek következtében Bulgária súlyos válságokon ment keresztül. Az agrárkommunisták és Cankov hívei közt lefolyt harcok állandó izgalomban tartották az országot. A helyzetet súlyosbították azok az ésszeeszküvésök, amelyeket Cankov hírei szöttek a mostani kormány ellen. Ugy látszik, ezek az ésszeeszküvésök érlelték meg a királyban azt a gondolatot, hogy külföldre utazzék és ott várja be a helyzet tisztulását.

— Régi pesti nyarak elmúlt tündökléséről el-elábrándoznak a székülők haju pesti féia a b... rraszon, kihülő feketéje mellett. A tunó évek során egyre örömtelenebb, egyre magoradibb lett ez a nyár, amely egykor tele volt derüvel, vidám és gyermekes huncutsággal, nőikkel, illattal, nappal és bus ez a nyár, mint az élet, amely napjainkat emott ifalával mögtölti. Valaha, ó, valaha, július a szabadság hónapja volt, a hajnalig tartó kedves kiruccanások, amikor az ember két vagy három koronával a zsebében, kedves jó barátok társaságában, nekivágott Budáczak és szőlőgusok drmejkában könnyű bor mellett vetítette örömeinek rászaszín reflektorát a holdfényes éjszakába. Amikor a konffis még szívvvel-lelékek együtt érzett jöködvi ifju utasával s félrekapott kalappal lassu lépésben hajlatott át a halkan remegő Lőnehidn, míg a koesi belsejében két ifju lélek itta szomjasan a nyári szerelem édes illatát. Az ifju diák vagy könyvelő vagy írnök, mit tudom én, hatvan vagy nyolcvan koronával — havonta, milyen ur volt, milyen könnyű és szabados volt előtte az élet utja, milyen bátran nézett ki reggelentk kis szobája ablakán s milyen jó étvágyal fogyasztotta el a kávémentés nyole krajeárért a nagy kávé. Ma a fiatal szaladkontista, ha nincs B-listára téve, még cipőt se tud venni, nemhogy budai kiruccanásokra jutna, az ifju írnök viszont a Tircs-szövetség tagja s hatalmas politikai lévárának tőri szegény kis agyvelejét, az ifju szerelem, a pesti kis nő pedig ajándékcselyenharisnya nélkül szóba sem áll az ifju pásztorral, mert „dohány nélkül fiatal a szerelem, drágram!” Menthetetlenül öregszünk, drága barátom, mert a régi jó idöket emlegetjük s elábrándozunk a kihülő feketé mellett a régi szép idökről, amikor még ez a város is fiatal volt, nemcsak a sok furesza népsér. polgárság, katonaság, amely falai között lakik. De minék folytasuk, közben megint csak elborul az ég boltja s halkan permetezni kezd a vizgatatlan nyári eső, mintha a pesti ég is mindörökre elmúlt ifjuságot siratná.

— A Dunába ugrott. Szombaton éjjel felé a Ferenc József-hídról mintegy 25 évesnek látszó, szürkeruhás, magas, karcsu fiatalember öngyilkossági szándékból a Dunába ugrott és azonnal elmerült. A közelben tartózkodó halászok a vízbeülő keresésére indultak, azonban csak a spakját tudták kifogni.

— Minden délután 4 órakor megszólal a trianoni harang... Megirták a vasárnapi lapok, hogy a főváros záróközgyűlése Ilovszky János javaslatára egyhangulag hozzájárult a trianoni emléktorony fölépítéséhez. A torony tetéjére huzott harang zavadt mindennap délután 4 órakor rádióállomások tojakk tiltakozó szökdét a világ minden téja felé szétörpíteni. Megkérdeztük Ilovszky Jánost, milyen módon tartja a tervet gyorsan keresztülvihetőnek.

— Trianon minden jöczésű magyar embernek fáj — mondotta Ilovszky —, fáj és dötökétől ül egész Közép-európa során. Minden tisztességes eszűkt meg kell ragadni a béke megsemmisítésére. Ilyen eszűk lesz a torony. Ki fogja összeadni rá a pénzt! Mindenké. Szeptemberre az összes elökdészti munkát lefolytatjuk. Az emlékbizottságban való részvetelre fölkérjük az ország törvényhatóságait, városait, községeit s pártkülönbség nélkül a magyar politikai élet, művésztárlak, írói gárda kiválóságait. E tornyot a magyar áldozatkésztség fogja megvalósítani!

— Ingyenkölcsökés. Behozonyosodott tény, hogy aki a Raf öcsök és Pincator vadra- és miszerészekkék nagykereskedése cégnél U. Bertini-ter 4. készpénzen vásárol kerékpárt részlejtetésére, szánve észrevétel nélkül ki a gépet rövid idő alatt és ingyenolván egy életen keresztül megtakarítja a villamospénzt.

**Lukács és Pásztor**  
IV. Egyetem-u. 11 (gróf Karolyi-palotával szemben)

**főloszlik**

Férfiing *Pyjama, gallér, nyakkendő, nőies férfitarisnya, kötött mellény, pullover, fűrdőruhák, csernyő, zsebkendő és női fehérnemű olcsó* **kiárusítása megkezdődött**

**Szoba fél konyhával**  
II. kerületben 4 müdőrei eladó, VII.—IX. kerületben egy-szobás lakást veszek. Összeház-u. 18. REIZELC

**RÓTH BANK**  
Budapest, Vilmos császár-ut 45. sz.  
Alapítva: 1906. évben

**Készpénzért kibehelyezük első helyi jelzálogbirtosíték mellett**

fővárosi és környékbeli házakra, ugyanezenek keközátmentes és legyővedelmében nyugtalanítottak. Törlesztés és kamatozó letétközfelrakásoknak folyóválték meggazdasági földbirtokokra, ber- és család házakra

Pénztárit órák: 9-től 5-ig

**VESZÜNK** és esékely hasznossal **ELADUNK**

régiségeket, antikbutor, s könyvegeket

TELEFON József 163-68

ANTIKART RT (igazgató: STERNBERG) Dob-u. 31, Kazinczy-u. sarokszület

**Ernyő · Sétabot · Ernyő**  
FRIED Király-utca 39 FRIED

— **Posta Sándor.** A nemzeti demokrata párt programjával lépett föl az ötvenévi kerületben és a kerület választópolgárai nem felelték el, hogy jelöltjük mennyi dícsőséget szerzett a magyar karnak. Az ósrégi néppárti kerület polgárai mindenütt szeretettel fogadják benne a magyar kardvivás világhírű mesterét és megértéssel hallgatják a kiváló szónokot és a szabadelvű politikust. Híveinek száma napról napra nő és ha sikerei az eddigi tempóban gyarapszanak, július 25-ig, a választás napjáig meghódítja az egész kerületet, mint ahogyan kardjával meghódította az egész világot.

— **Coolidge** — a kormányzóhoz. A „M. T. I.” jelenti: A kormányzóhoz az Egyesült Államok elnöke a következő táviratot intézte: Nagy örömmel felesem ki őszinte köszönetemet az Amerika függetlenségének évszázadja alkalmából nyújtott barátságos érzelmeiktől. Calvin Coolidge.

— **Ma kezdődik a biharkeresztesi választás.** Biharkeresztesről jelenti telefonon *A Reggel* tudósítójá: Biharkeresztesen ma, hétfőn kezdődik el a választás. A szembenálló jelöltek, amint ismeretes, **Hegyessy Károly** és **Szilágyi Lajos**. Vasárnap a jelöltek kortesei házról-házra jártak, mert agitációs gyűléseket már nem lehet tartani. A választási elnök **vasárnap már csendrelelt a szeszitalmat s így semmi incidens nem történt.** A kiszagadajelölt **Hegyessy Károly** mellett **Sebő Sándor** vezetése alatt számos egységspárti képviselő időzik a kerületben. A hangulat az egységspártiak körében bizakodó, bár a külső hangulat inkább **Szilágyi Lajosnak** kedvez.

— **Szerencsétlenség a lóversenyen.** Szombat este 1/6 órakor az új Lóversenyterületen a Lesvári-ménés **szokéja, Rójk György** az egyik futamban versenylovával együtt fölbukott. Amint utólag kiderült, a ló szívrohamában azonnal elpusztult, a szerencsétlenül járt 27 éves szokét pedig a mentők súlyos belső sérülésekkel szállították a Rókus-kórházba.

— **A Madarász-utcai kórház berendezésével együtt visszaadja az állam a fővárosnak.** Szombatról vasárnapra virradó éjszaka a főváros közgyűlése befejezte a főváros költségvetésének tárgyalását és ezzel megkezdte nyári szünetét. Az utolsó közgyűlés meghozta a főváros autonómiájának átadatát és ezt a diadalt a demokratikus blok aradta a reakciós pártjával szemben. A közgyűlésen szöbakerültek a főváros siralmas kórházi állapotai is, mégpedig azzal a példátlanul álló esettel kapcsolatban, hogy egy vajudó anyát **crósakkal távolítottak el a szülészeti klinika kapujából,** mert nem volt hely a beteg fölvetelére, holott a Madarász-utcai üresen áll egy kórház, ahová betegetek csak azért nem vesznek föl, mert az illetékesek **megfeledeztek arról a kórházról.** Ebben az ügyben fölkerestük **Ripka Ferenc** főpolgármestert, aki a következőket mondta:

— Ma, hétfőn fungálok utóljára, mint főpolgármester és holnap megkezdem szabadságomat. Szerdán reggel Reichenauba utazom és ott maradok augusztus elejéig, majd pedig a Balaton mellett töltök néhány hetet és augusztus 20-ára, a Szent István-napi ünnepségre térek vissza Budapestre. A Madarász-utcai kórház ügyében ma délelőtt tárgyaltam **Vass József** helyettes miniszterelnök úrral, aki kézsnek nyilatkozott teljesíteni a demokráta párt kívánságát. Intervenciómra közölte velem **Vass József,** hogy miután a **Stefánia-Szövetség** nincs abban a helyzetben, hogy föladatát megfelelően teljesítse, a **Madarász-utcai kórházat újra átadja a fővárosnak** az eddig eszközölt beruházásokkal együtt, amelyeknek ellenértékét a fővárosnak nem kell megtérítenie. A népléleli miniszter ezenkívül a Madarász-utcai kórházal együtt **700 millió koronát is átad a fővárosnak.** Az ezévi költségvetésben ugyanis ennyit kívánt a **Stefánia-Szövetség** anya- és csecsemővédelmi célokra fölhasználni. Az erre vonatkozó tárgyalások már megindultak, a tanács még a közgyűlés nyári szünete alatt letergálja a kérdést, aminek megtörténte után a Madarász-utcai épület nyomban a főváros tulajdonába kerül.

— **Dr. Pongrácz Jenő** kiadta a Budapestben és vidéken érvényes lakásrendeleket gyűjteményét, magyarazatokkal. Ára: 20.000 korona.

## Abd el Kadir, akinek minden héten van valami baja, vasárnap este bejelentette a rendőrségen, hogy feleségét egyik barátnője, Meleghy Józsefné megszöktette zuglói villájából

(*A Reggel munkatársától.*) Vasárnap este földul arcal, izgatottan jelent meg a főkapitányságon **Abd el Kadir** herceg, aki az utóbbi időben mind gyakoribb vendég a rendőrségen. Homlokán még most is látszik az a súlyos sérülés, amelyet a napokban szenvedett, amikor feleségéért vívott küzdelmében legurították villája lépcsőjéről. Az utolsó török szultán emigrált fia ezuttal

azzal a különös panasszal fordult a rendőrségre, hogy szépséges feleségét, **Musztafa Aledzsáde** hercegnőt zugló villájából megszöktette — egy budapesti uriaszony.

A szokatlan nőszöktetés új fejezet a herceg mozgalmas életében. *Medzsáde* hercegnőt, aki most 24 éves, elegáns, divatos szépség, évekket ezelőtt már megszöktette egyszer egy volt magyar főhadnagy, az öreg herceg azonban akkor megbocsátotta neki. A herceg azt hitte, most már boldogan élhet ifjú feleségével a Zuglóban, az Uzsoki-utca 2. szám alatti villájukban.

A hercegnő a főhadnagy után egy elvált pesti uriaszonnnyal, **Meleghy Józsefné**vel kötött ismeretséget,

amit a féltékeny férj nagy nyugalommal fogadott; örült, hogy felesége egyáltalán nem is keresi a férfiak társaságát. A naiv herceg azonban vasárnap már kétségbeesetten tett panaszt a rendőrség központi ügyeletén e szolid barátság miatt. Elmondotta, hogy a hercegnő rabja az alkoholak és barátnője, akivel gyakran pezsgőzött, így mindenre ráehette. Meleghyné rávette arra is a hercegnőt, hogy ketten *Princessin* cég alatt manikürszalonot nyitottak a Petőfi Sándor-utcai, a főpostával szemben és persze,

Meleghyné és a hercegnő manikürszalonjának főattrakciója a hercegnő volt.

Abd el Kadir azonban ezt a szórakozást nem engedte meg feleségének és ebből nagy baj lett. Egy szép napon Meleghyné egyszerűen beköltözött a herceg villájába, mert — amint

utólag kiderült — a hercegnő bérbe adta neki a villa első emeletét.

Meleghynével forró háborúság költözött a villába.

A két hölgy vídában élt, a herceg pedig kétségbeesetten harcolt, hogy feleségét visszahozta barátnője társaságából. Ebben a harcban sebesült meg a napokban Abd el Kadir, akit, följelentése szerint, *Meleghyné egy színházi látszóval úgy fejbévágott, hogy a vér elborította.* De mindez csak előzmény volt. Mert most aztán már azt jelentette Abd el Kadir a rendőrségen, hogy

a hercegnő négy nappal ezelőtt Meleghyné és Meleghy Gyula társaságában autón el-távozott

és azóta nem tért vissza, életjelt sem adott magáról. Vasárnapig várt reá, azonban hiába, mert

vasárnap Meleghyné megjelent a villában és a hercegnő minden holmiját elvitte magával,

csak a gyerekeket hagyta ott a hercegnek. Abd el Kadir a rendőrségen jegyzőkönyvébe mondotta, hogy gyanuja szerint pezsgőt italtak feleségével és

Meleghyné, akarata ellenére, szöktette meg a hercegnőt,

akit vagy szüleinél rejtethet el, az Orom-utca 16. szám alatt, vagy átvenen valamelyik hotelban. E följelentés alapján vasárnap késő este detektívek mentek ki az Orom-utca 16. számú házba, a hercegnőt azonban nem találták ott, sem a hotelekben nem akadtak nyomára. A ráncosarcu, szomorú, koráven török herceg még éjfélkor is ott ül a rendőrségen, kampós botjára hajtja kopasz homlokát, amelyet a temperamentumos pesti hölgy ütött rá *lőcsővéccel* — és várja, hogy a detektívek talán visszahozzák feleségét, akit a barátnője szöktetett meg.

— **Eljárást indítanak a megszöktött Mezei bankár felesége ellen is.** Ismeretes, hogy a **Masken-hitel** nevű vállalat tulajdonosát, **Mezei Jenőt**, aki néhány hét előtt vejevel együtt megszöktött a fővárosból, világszerte körözik. A károsultak közül többen bünvádi följelentést nem tudtak tenni, mert amikor pénzüket kosszükamatozás végett Mezeinél helyezték el, váltót kértek, még pedig úgy, hogy azon **Mezeinél is aláíróként szerepeljen.** Mezeinél többször elismerte a váltókon levő aláírást, mégis most azt állítja, hogy azok hamisak. Ezért a váltótulajdonosok eljárást indítanak az állítólagos hamisító ellen, egyszersmind lépéseket tesznek **Mezei Jenő** ellen is, aki csak most jelentette ki a váltókon levő aláíráskról, hogy azok nem az ő aláírásai. De azért is följelentik Mezeinét, mert többeknek tudomására jutott, a károsultak közül, hogy sürgősen el akarja adni **Ferry Oszkár-utca 27. szám** alatti villáját és így próbálja vagyonát elrejtetni a károsultak elől.

— **Elhunyt. Csalai János** 14 éves szabóinas, gazdájának Nefelejts-utca 16. számú házában levő lakásáról. — **Doffert Antal** 56 éves fodrászmester Rózsa-utca 99. számú házában levő lakásáról eltávozott és azóta nem adott életjelt magáról. A rendőrség az elhunytat keresi. — **Hozonyitási** gyermek- és csoportfőnökvételnél is 6 művészlap 125.000 korona. Calvin-ter 5 és Ellet-ut 31. Telefon: József 48-51 és 49-57.

— **Ma lesz ítélet a Biller—Roboz-pörben.** Ma délben folytatják **Zaizon Ernő** járásbíró előtt **Roboz Imrén**ek, a Vigszínház bérlelőgazdájának **Billér Irén** ellen szerződés hatálytalansága iránt indított ismeretes pörét. Nagyon valószínű, hogy ezen a tárgyaláson már ítéletre kerül a sor.

— **Összestek az utcán.** **Schwetz Jánosné,** szül. Potka, Anna 47 éves háztartásbeli a Forgács-utca 22. számú ház eblét. — **Jéger Béla** 20 éves bádósszegűd a Mérlég-utca 12. számú ház előtt hirtelen rosszul lett és összeesett. A Rókus-kórházba szállították őket.

— **Csalás miatt letartóztatták a touloni kereskedelmi törvényszék elnökét.** Toulonból táviratozzák *A Reggel*-nek: A városban görási szenzációlt keltett **Barrel József,** a touloni kereskedelmi törvényszék elnökének letartóztatása. Barrel ellen az a vád, hogy *szervezője egy nagyszabású csalási manővernek,* amely a seynel kohóműveket **80 millió frankkal károsította meg.** Barrelnek tiz-tizenkét társa van, többnyire munkások és tisztviselők, akikkel együtt károsította meg a kohóműveket. A manipulációk több mint tiz évre nyulnak vissza. Az egyik terhelő tanu azt vallotta, hogy **Barrel csalásokra biztatta föl** és a család révén elért hasznokra provizójt adott neki. Úgyanezt vallja Barrel gépirónője is.

**A vevőink** részéről megnyilvánuló sürgető érdeklődés folytán a már közismert

**idényutáni  
maradékvásárunk  
e hónap 12-én, hétfőn kezdődik!**

**Áraink** ezen alkalommal olyfeltűnően **alacsonyak,** hogy azok minden tulzás nélkül **rekordot jelentenek az olcsóság terén**

Szerezzen erről okvetlenül személyesen meggyőződést

**László és Fekete**  
Budapest IV, Koronaherceg-utca 14-16

# Persian merénylője piros autótaxin ment a pokolgéppel az Ipar-utcába

## Vasárnap érdekes nyomra bukkant a rendőrség. — Kihallgatták a régi ferencvárosi atrocitások szereplőit is

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap jelentős fordulathoz érkezett a rendőri nyomozás a *Persian* Adám hírlapíró ellen megkísérelt merénylet ügyében. Eddig teljes homály fűtte a merénylőt és csak annyit lehetett megállapítani, hogy *Persian* az utóbbi hetekben rejtélyes figyelmességeket kapott, hogy merénylőt készül ellene. Érdekes, hogy a rendőrség politikai osztályán ez alkalommal dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettes ebben az ügyben külön speciális nyomozási módszert iktatott, amely

vasárnap már eredményhez is vezette a nyomozókat.

Ez a módszer abban különbözik az eddigitől, hogy nem rohan rá az ügyre s így a nagy apparátussal nem nyomja egyen a szálatokat, hanem lépésről-lépésre közeledik a titok felderítéséhez. Eszerint a nyomozó detektívok mintegy hurkot vontak a merénylőt helyre, az Ipar-utca köré, Házról-házra, lakásról-lakásra mentek és mindenekelőtt azt igyekeztek megállapítani, hogy kik azok, akik éjszakai foglalkozásu egyének s akik így éjféltájban szoktak hazatérni. Ezekre mint tanukra volt szükség. Két ilyen embert találtak, az egyik *Kerekes Sándor*, a Gizella-malom portásza, a másik *Kada Béla* éttermi pincér. Csak ők ketten jártak pénteken éjjelkor az Ipar-utcában, 12 és 1/2 óra között.

Kihallgatták az éjszaka két tanuját

és kiderült, hogy semmit sem láttak az Ipar-utcában, csak *Kada Béla pincér látott egy nagy fekete autóbilit, éppen Persian lakása előtt.* Erről az autóról viszont kiderült, hogy ez a *renátori bizottság autója volt*, amelyen a bizottság már a robbanás után, Persian telefonhívására jelent meg. A detektívek azonban tovább nyomoztak az éjszakai hazajárók után a mellettekben is és e közben eljutottak a *Lilium-utca 8. szám alatti Horváth-féle pincevendéglőbe.* Ez nevezetes hely, a környéken ezt a pincevendéglőt „*Kultur-tanyának*” hívják. Itt találták az első érdekes nyomot, amely vasárnap már alapos munkát adott a rendőrségnek. Ebben a vendéglőben,

a Lilium-utcai „Kultur-tanyán”

ugyanis a *csapos, Gotthardt Gusztáv és a pincér, Wagner Oswald* érdekes dolgokat mondtak el a detektíveknek. Eszerint *pénteken éjszaka, pár perccel 12 óra előtt* jött a pincébe egy sofőr és azt kérdezte, hogy miképpen juthat el a legrovidebb úton az Ipar-utca. A pincér elmagyarázta, de mert a sofőr nem nagyon értette az utbaigazítást, a pincér kiment vele a vendég elé és ott folytatta a magyarázatot. *Wagner Oswald ekkor látta, hogy a sofőr kocsija egy kis típusú piros autó, amelynek a magamobilok, bár taxamérőt nem látott a gépen.*

A kis piros autóban egy ur ült, hajdendíval, borotvált arccal!

és miután az autó elrobogott az Ipar-utca felé, 10 perc múlva, 12 óra 10 perckor, megtörtént a robbanás *Persian Adám Ipar-utcai lakásának első emeleti erkélyén.* A pincer vallomása után ezt a piros autót és sofőrt hajszolták a detektívek egész vasárnap, hogy így a merénylő személyéhez juthassanak. Találtak is egy piros taxit, de ennek

sofőrije, *Kohn Ernő,*

aki elmondotta, hogy valóban vitt egy urat pénteken éjjel az Ipar-utca, azonban az illetőt az Ipar-utca és a Mester-utca sarkán tette le, nem pedig az Ipar-utcaiban.

— *A fuvár kiszállt —* vallotta *Kohn — és láttem, hogy a Mester-utcaiba ment.*

Tehát nem ez volt az a kocsi, amelyet a Lilium-utcai pincér látott. Ez kiderült különben a pincér és *Kohn Ernő sofőr szembeszólások* is. Ezért a rendőrség

tovább keresi az igazi piros taxit és sofőrijét.

A rendőrség hivatalos felhívást is bocsátott ki, amelyben a főkapitánysegéd politikai nyomozó főcsoportja hivatkozik a tanúsítást kötelezett-ségre és felhívja azt a sofőrt, aki július 9-én

éjjel 12 óra tájban a Lilium-utca 18. szám alatti Horváth-féle vendéglőben az Ipar-utca holléte után érdeklődött, hogy *haladéktalanul jelentkeztek* bármely időben a rendőrség politikai osztályának vezetőjénél, a Béla-utca 5. szám alatt, az I. emeleten. A rendőrség reméli, hogy a sofőr vallomása alapján felismerik a teljes is, aki a piros taxi vitt az Ipar-utca. A Reggel munkatársa érdeklődött a nyomozás vasárnapjára eredményéről

dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettesnél is,

aki kijelentette, hogy tervszerű és el nem hamarkodott rendőri munkával kutadják föl a környéket és pár nap múlva, ha lehetséges, meg fogják állapítani az ismeretlen teljes kilit és ha lehetséges, kézre is fogják keríteni. A főkapitánysegéd egyébként vasárnap egész nap lazus munka folyt és a tervszerű nyomozáson kívül

kihallgatták vasárnap délelőtt a ferencvárosi atrocitások régi közismert szereplőit is,

akkikkel alibit igazoltattak. A széleskörű nyomozás előrelátalán 2-3 hélig fog tartani. Vasárnap tisztázták azt is, hogy ki volt az, aki a merénylőt megelőző délután a József-körút megjelözte farsáknak, hogy „ez az a *Persian*”. A rendőrségen ugyanis jelentkezett *Kerecsen János* dr., aki elmondotta, hogy principális, *Szemző Sándor* ügyvéd mutatta neki az utcán Persian-t és mert a harctóron hallása meggyöngült, *Szemző* ezért hangosan kiáltotta fölébe: *Ez itt Persian!*

— Bécs fölött rohamosan árad a Duna, az új árhullám holnap eléri a fővárost. A földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztályának jelentése szerint az általános esőzések s az ausztriai felhőszakadások következtében a *Duna áradása továbbra is tart.* A Duna felső szakaszán megindult hatodik árhullám egészen Bécsig rohamosan erősödik. Passzaunál a víz két nap alatt 133 centimétert áradt. Miután a Duna északi részén az áradás tovább tart s kulmináció még nem következett be, nem tudni, hogy Budapestre milyen erősségű hullám fog elérkezni. Egyelőre még tart a lassú áradás, kedde-szerdára az újabb árhullám következtében ismét áradni fog a Duna s tekintettel arra, hogy ez az új hullám nagyon erős, lehetséges, hogy az eddigi legmagasabb vizzállás, a 638 centiméteres kulminációt is fölülmulja. A vasárnap vizzállás Budapestén 596 cm., Komáromnál 693 cm., Bajánál 650 cm., Mohácsnál 660 cm. volt.

— Zsebtolvajlás a villamoson. *Farkas Dező* magosiigeti földbirtokosak ismeretlen tettes egy 35-ös jelzésű villamoson ellopta 2.500.000 koronát tartalmazó pénztárcáját. A nyomozás megindult.

— A legújabb portugál forradalmi kormány szerint *Gomez Costa* nem értett az ügyek vezetéséhez. Párisból táviratozták: A „*Chicago Tribune*”-nak jelentik Lisszabonból, hogy az új portugál kormány kiáltványt bocsátott ki, amely kijelenti, hogy a kormányt a lisszaboni helyőrségen kívül a *vidéki városok helyőrségei is támogatják.* *Gomez Costa* elmozdítása egyrészt ingadozására, másrészt arra vezethető vissza, hogy nem értett az ügyek vezetéséhez. Az új kormány a május 25-i forradalom programját akarja végrehajtani és biztosítja az ország nyugalmát és békéjét.

— Házasság. *Zombori Rónay Endre* földbirtokos nőül vette *Stein Zsófia* urasszonyt.

— Zsebtolvaj a hentesüzletben. *Hirschfeld Ernő* könyvelő zsebéből a nyugati pályaudvarnál levő hentesüzletben ismeretlen tettes 20 millió koronát tartalmazó pénztárcáját kilopta.

— M. kir. osztályorszátek. Szerdán, a hó 14-én kezdődik a XVI. sorsjáték 4-ik osztályának húzása. A játékban való részvétel a betét és az előírt költség idejében való befizetésével kell biztosítani. Ajánlatos ezzel egyidejűleg a főbuzsra is beküldeni az esedékes összeget.

— *Gal Béla* filmkötélyi vasárnap délelőtt tartotta az Ufa-filmstúdióban évzáró vizsgáját és az utolsó helyre meglett nézőtör sok tapsmal fogadta az előadást. A sok fiatal tehetség közül külön is ki kell emelni *Inke Jánost, Kereszt Ágost, Ács Sándort, Várhelyi Babót, Lévy Gyulát* és *Horváth Imrét, Gyöngyösi Gyulát.* A magyar filmgyártás, amely egyenként egy filmet állít elő, hogyan tudja majd foglalkoztatni az új fiatal gardát?

**Fényképező cikkek**  
Legnagyobb választékban 1926. júniusi képes árjegyzék birtokában. MAGYAR FOTÓFAR, KIRÁLY-UTCA 68. sz.

— A székesfővárosi közönsége Vasárnap Vilmosnéhoz. Vasárnap Vilmosnénak vasárnap kézbesítették *Sipőcz Jenő* polgármester levelet, amelyben Budapest székesfőváros közönségének részvételt tolmácsolja: A magasan ívelő és korán véget ért pályának, amelyet dr. Vasárny Vilmos befutott — írja többek között — minden pontjához az Európa egyik legszebb és legnagyobb városává alakult *Budapest fejlődésének egy-egy fázisa járódik.* A közönség és intézmények, a gyűgyár, az elektromos művek, a Városi villamosvasút az ő közreműködésével került a főváros tulajdonába. A városfejlesztő nagyanyru építkezés, amely a háború előtt kulturánkat, egészségügyünket, lakásviszonyainkat oly nagy mértékben növelte: nagyrészen az ő *célludatos és energikus támogatásának eredménye* s ennek a munkásságának az irányát mindenkor *tiszta önzetlenség és puritán becsületesség szabta meg.* A munkásságának eredményeivel magának állított emlékműt talán csak az az emlék maradandóbb, amelyet egyéniségének neves és szép vonásai, *puritán jellege és mindenki iránt nemeseen érző jó szíve* hagyta; mindazok kelkében, akik munkás életének tanúi voltak. Ezt az emléket mi is minden időkre hálás kegyelettel és tisztelettel fogjuk megörizni.

— A vasárnap öngyilkosai. *Gólya József* 25 éves gépkocsivevő az Aréna-ut és István-ut sarkán öngyilkossági szándékból aszpirinnel megmérgezte magát. — A Feske-utca 1. számú házban levő borbélyüzletben *Homolya József* 32 éves napszamos öngyilkossági szándékból egy borotvával a nyakát el akarta vágni, az üzletben levő vendégek azonban tettének kivételben megakadályozták. *Homolya* a borotvával homlokán, mélyen, egy 5 centiméter hosszú sebet ejtett. A mentők a nagy vérvesztést megelveztelel napoztatott a Dolog-kórházba szállították. — *Petergrün Emil* 63 éves háztartásbeli az a Királyi Pál-utca 18. számú házban levő lakásán öngyilkossági szándékból megmérgezte magát. — *Berényi László* 25 éves gyári munkása a Mészáros-utca 1. Duabán ugrott, de a halálos idejekorán kimentették. A mentők a kórházba szállították őket.

— *Rákosi Mátyás* népbiztosi szerepléséről nem vonja felelősségre a bíróság. Amint ismeretes, ma kezdi meg a budapesti bírói bíróság tárgyalását *Szemák-tanácsa Rákosi Mátyás és 54 társa* monstrebutinyének főtárgyalását az esküdtszéki teremben. Az ügyesség az összes vádlottak ellen csak a legújabb kommunista agitációk miatt az állami és társadalmi rend védelméről szóló törvény alapján emelt vádat és még *Rákosi Mátyás ellen sem terjesztették azokra a cselekményekre, amelyek a kommunál alatt követelt el, amikor kereskedelemügyi népbiztos volt.* Miután Kun Bélával együtt menekült el, szereplése miatt sobasem került a bíróság elé.

— Villamoshalás. *Schwarz Sándor* 36 éves háztartásbeli a Farsóban leest a villamosról és a lábát törte. A Rákusba szállították.

— *Bandaharcok a román-bolgár határon.* Párisból táviratozták: A „*Chicago Tribune*” bucaresti tudósítójának jelentése szerint *bolgár bandák osztagai megtámadták Satul Vecchia román helységet.* A támadókat az ottani katonai helyőrség visszaverte. Később a bandák visszatértek és harc fejlődött ki, amelynek folyamán a *támadók 28 halottat és 31 foglyot vesztek.* A román kormány az incidens miatt lépést tett Szófiában.

— Budapest zsebe. Kiváló, tudós hírlapíróváunk, *Pásztor Mihály*, akinek első nagy műve, „*Az eladósított Budapest*”, valószínűleg iránt adott az egykori várospolitikának, most újabb tanulmányt lépett a nyilvánosság elé. *Pásztor Mihály* új könyve: „*Budapest zsebe*.” A jelentős munka méltatására legközelebb térünk vissza.

— *Fedák Sári* utolsó hét fellépése a Vigaszínházban „*Seybold*” és „*Antónia*” ragyogó szerepeiben. Előadások: Hétfő, szerda, péntek, vasárnap: „*Seybold*”; Kedd, csütörtök, szombat: „*Antónia*”.



## Jó kávé — jó egészség!

Naponta több csésze hamisítatlan bakktévából készült „fekete” erősti a testet. A tudomány már rég elismerte a kávé jótékony hatását és fontos gyögyészert tekintti.

**Meinl Gyula**

**Öröklikások**  
Milegyetemenről származó építész (Börök Ház) 4 emeletes modern palotában novemberi hóval kezdett felújítás (Börök Ház) 1914-től) meg nekény lakás (Börök Ház) 1. Horthy Miklós, ut. 22., Uj Otthon” Társaságot, III. em. I. a. 6. sz. (Börök Ház) d. e. 49-41-ig és d. n. 4-6-ig, vasárnap is

**BANÁN-BENOZATAL ÉRETT NYUGATI INDIABANAN A LEGJOBB TAPLALÉK BP. TELEFON 982-85**

# KÖZGAZDASÁG

## Az óvilág, az újvilág és szegény Magyarország...

(A Reggel tudósítójától.) Egy millióval kevesebbre becsüli a legutolsó termésjelentés a magyar buzatermést, mint a két héttel ez előtt kelt, három millióval kevesebbre, mint a múltévi termést. Kétségtelen, hogy igen jelentős esőkökenés, amikor minden mázsa buza, amelyet külföldre vihettünk, latba esik mai nagy szegénységünkben. Az egymással élesen szembenálló ellentétes vélemények közül az egyik még mindig nagyon jóra, a másik annál súlyosabbra becsüli ezidei kivitelét, kilátásainkat, vajjon melyiknek van igaza? Annak-e, amely a lecsökentett termés következtében a gazdasági válság további elhúzódását profétálja, avagy a másinak, amely szerint igaz, hogy a termés gyönyörűbb, mint reméltük, de a magasabb világpiaci árak árban pótolják azt, amit az időjárás mennyiségben elragadott tőlünk. Ami a világpiaci árat illeti, ámbr a legutóbbi chicagói jelentések magasabb árnívótól számolnak be.

Ezzel szemben az amerikai termés június elején kitünően igérkezett, a tartós szárazság a terméskilátásokat úgy az Egyesült Államokban, mint Kanadában meglehetősen lerontotta, de míg a kanadai termést nem becsülik nagyobbra, mint a múlt esztendeit, addig az Egyesült Államok őszi buzatermését 40 millió métermázsával nagyobbak várják, mint a múlt esztendőt.

Nem szabad elfelednünk azonban, hogy az Egyesült Államok múltévi termése a leggyöngyöbbek közé tartozott s ez a 40 millió mázsa többlet, még ha valóban bizonyul is, a világpiaci árait jelentősen eltolni nem fogja. Altalában tehát, ámbr a piac mindenütt tartózkodó s Németországban olyan kevés terminület jött létre a legutóbbi napokban, mint talán évek óta sohasem. A világpiac határozott tendenciát nem árul el, de aligha eszünk azzal a föltevessel, hogy az ideai árak jelentősen nem fognak elmaradni a múltévi árak mögött, sőt ha az amerikai optimista hírek nem bizonyulnak valószínűk, inkább

nem valószínű, hogy a világpiaci árszínvonal a annyival magasabbra emelkedjék, hogy a mennyiséghiányt árban pótolhassa.

A római nemzethöz mézőgazdasági hivatal legutóbbi jelentése általában nagyobb és minőségére is külön világtermésről számol be, mint amilyen a múltévi volt. E jelentés szerint

Eszak- és Kelet-Európa ugyanúgy szenvedett az esős időjárás alatt, mint Magyarország.

s különösen az észak-európai rozs- és árpatermés csökkent le igen érzékenyen a sok lecsapódás következtében. Az orosz buza és különösen a rozstermés azonban, ha mennyiségben nem is, de minőségben jelentősen meghaladja a múlt esztendeit. Ugyanez áll az afrikai és ázsiai termésre, amelyek a világpiacon különben sem játszanak jelentős szerepet.

Az óvilág termése nagyban egészben a múltévi színvonalon maradt.

### mérsékelt emelkedésre

lehet számítani. Tehát a pesszimistáknak, akik a csökkent terméskilátások hatásait olyan fekete-tétre festik, sem igen lesz igazuk! S nem szabad megfeledkezni arról, hogy Magyarország ma már nem csupán buzaexportáló ország. A magyar gyümölcs és a magyar főzelék, a magyar beremfi és a magyar vágómarha évről-évre nagyobb helyet foglal el exportikumutásainkban s ugy látszik, bizonyos atavisztikus tisztelet az, amely arra ösztökéli a városi embert is, hogy áhítatos tisztelettel nézze a buza-termésről szóló híreket.

Ezidei főzelékexportunk majdnem ötszöröse máris a múltévinek

s ha a magyar bor nem hverne eladatlanul szőlőgazdánk pincéiben, akkor igazán nyugodt lélekkel olvashatnók a termésjelentéseket, abban a nyugodt tudatban, hogy ami elvész a vámon, az ugys megterül a réven. K. D.

## A fővárosi kereskedők tiltakoznak a rendőrség zaklatása ellen

(A Reggel tudósítójától.) Az üzletek esti záróórájának betartását a rendőrség újabban oly módon ellenőrzi, hogy eljárása

kereskedői körökben sok jogos és elkeseredett panaszt váltott ki.

Kérdést intéztünk errevonatkozólag

Vértes Emil

székesfővárosi bizottsági taghoz, a Fővárosi Kereskedői Egyesületének elnökéhez, aki a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A Fővárosi Kereskedők Egyesülete hónapokkal ezelőtt, hosszas és igazalmas tárgyalások után, megállapodott a kereskedelmi alkalmasságok érdekelvényeivel a záróra kormányhatósági szabályozása tárgyában. Kereskedői körök ezt a megállapodást lojalisan betartották, ha itt-ott előfordult, hogy egy üzletet véletlenül éppen benne rekedt vevő kiszolgálása érdekében tíz vagy tizenöt perccel későbbben zártak, ez még valami súlyos sérelmet nem jelenthetett és emiatt igazán nagy hiba volt a munkaadók és alkalmazottak között mindenkor híven ápoljt jó viszonyt és harmóniát megzavarni és

a záróra betartásának szigorú ellenőrzése végett az államrendőrség közegeit a kereskedőkre rászabadítani.

Az ezzel járó zaklatások és bírságolások hatása alatt máris erőteljes mozgalom indult meg az esti záróra melletti megfosztás érdekében és a kormányhatóság a kereskedelmi érdekeltségek nyomós indokokkal alátámasztott ezen kívánásának teljesítése elől aligha fog tudni elzárkózni. Mindenesetre sürgős intézkedést kérünk az államrendőrség vezetőjétől, hogy közegeit az ellenőrzést tapintatosan és kíméletesen gyakorolják.

A Reggel a fővárosi kereskedők izalmát és keserűségét teljesen indokoltan tartja, mert a mai gazdasági viszonyok közötti, a kereskedelmet a hatóságoknak nem zaklatni, hanem minden erejükkel támogatni kell.

× Közlöjk a bankok félevenként mérlegeiket a nyilvánossággal. A berlini tőzsde néhány napi ellanyhulás után, nyilván a Reichsbank leszámítolási kamatlábjának újabb leszállításától ösztökélve és a német gazdasági életbe özőnő hatalmas tőkek — a június hónap elhelyezett külföldi kölcsönök összege is meghaladta az egynegyed milliárd aranymárkát — hatása alatt, újból erőre kapott és a vezető papírok árfolyama a legutolsó napokban erőteljesen emelkedett. Nyilván meg fog mutatkozni ennek az emelkedésnek a hatása a budapesti tőzsdén is, amely hosszú tepsedés után az elmúlt hetekben nagyon tekintélyes árfolyam-emelkedéseknek volt színhely. Ezuttal nem csupán a külföldi nagy kezek vásárolták az elsőrendű magyar részvényeket, hanem hosszú hahozás után a magyar közönség is vásárolni kezdett és nagyon tekintélyes tőkek helyezkedtek el a részvényt piacon, olyan tőkek, amelyek a sok esalodás és kiábrándulás után mintha mindörökké buesut mondtak volna a magyar értékpapiroknak. A magyar tőkek részben a betéti kamatláb csökkenése és ezzel szemben a vezető értékek oszlatékának erőteljes emelkedése ösztökélte részvényvásárlásra, részben azonban azok a hírek, amelyek a magyar nagyipari vállalatok és a nagy magyar bankok kedvező felévi üzletéről számoltak be. A háború előtt e felévi üzleti eredményekről mindegyik bank kötelességének tartotta, hogy a nyilvánosság előtt is beszámoljon és a felévi mérlegek publikálása nagyon jelentős eseménye volt a gazdasági életnek, ma a közönség csak a bankvezér úrak, mindenesetre kissé egyoldalú nyilatkozataira támaszkodhatik csupán, holott a bankoknak csakugy érdekében állana, hogy pontosan és behatóan tájékoztassák a közönséget felévi üzletmenetükről. A német bankokat törvény kötelezi arra, hogy kéthavonként publikálják mérlegeiket, miért várnak a magyar bankok arra, hogy a közvélemény nyomása alatt rendeltetl kényszerítsék őket erre az elemi kötelességre, amikor reméljük, hogy semmi titkolni valójuk nincsen!

# Del-Ka

VII. Erzsébet-körút 28 sz.

# Magyarországi

VII. Rákóczi-út 6 sz.

# Nyári idényárúvás

# 50% ig

# leszállított árak

Néhány példa:

- |         |   |     |   |     |   |     |
|---------|---|-----|---|-----|---|-----|
| Sorozat | Női drapp, vászoncipő és egyes pár fehér vászoncipő             | 95  | Női fehér, szürke és fekete vászoncipő, francia és borsárka | 110 | Élsőrendű női tennisz cipő kromszalppal                       | 135 |
| IV.     | Élsőrendű női manvásról női fehér antilop és fekete bőr felcipő | 155 | V. Különböző egyes párok lajk, antilop stb.                 | 195 | VI. Legfinomabb rózsaszínű és szürke divat felcipők, sandalok | 245 |

Legfinomabb divatszínű női cipők, férfi cipők, egyes párok. 295 és 325

Gyermekcipők és harisnyák! mélyen leszállított áron! Kirakataink mindent megmondanak!

## MICHELIN PNEU

autófűlszerelések

**Nagy József**

Telefon 21-97 VI. Andrássy-ut 34

## ZÁLOGCÉDULÁKAT

Singer J. ív, Egyetem-utca 11. Telefon 1284

# Mit gondol egy „tiszai vizi bicskás”, aki még „jungász”, a Dunáról és a „kék csillagok”-ról

— Irta Fedák Sári —

(A Reggel munkatársától.) Horány... milyen szép szó!... Csak a magyar nyelvnek vannak ilyen nagyon szép, mélyen csengő szavai. Nemcsak a szótárban lett gazdagabb ezzel a nagyon szép szóval, de a lélekem is. Milyen furcsa és kedves az út, amelyen hozzá jutottam.

A „Scybold” premjerje után valaki nagyon meghatótt hangon köszöntö meg nekem telefonon, hogy a harmadik fölönadásban a „Szibill” levelet zongoráztam. Ennek a valakinek éppen olyan szent a „Szibill” levele, mint nekem, lévén ő a testvérbátyja az én kis Amerikában meghalt zseniditis barátomnak. A beszélgetés aztán átterelődött minden egyéb közönséges dolgokra... meddig játszik?... hol nyaral?... Mondtam, hogy nagyon szeretnék tulajdonképpen itthon nyaralni, mert, úgy látszik, a színházi szezon kitölödik a késő nyárba és ha jó utat volna le a Balatonra, készséggel igérem meg a Vígsházának, hogy játszóom ameddig akarják, mert akkor előadás után le lehetne menni a Cadillacon és másnap estére vissza. A Balaton nélkül azonban nem merem megígérem, azon egyszerű okból, hogy képtelen vagyok sport nélkül élni nyáron... legalább is ezvezem és usznom muszáj. Ezután aztán nagyon kedvesen megmagyarázták nekem, hogy hiszen semmiféle hely a világon nem olyan alkalmas erre a két sportra, mint éppen Budapest! Elámultam. Huszonöt esteztébe lakom itt és nem tudtam, hogy a Duna például az itt folyik az orrom előtt és hogy tényleg elég nagy víz arra is, hogy evezzem, arra is, hogy uszszam! Teljes ambícióval vetettem magam az evezésre, ami nem kis földadat egy ilyen

tiszai vizi-bicskásnak,

mint amilyen én vagyok. Komolyan és leírhatatlan ambícióval kezdtem tanulni, ijedten és görösös alkarattal betartva az evezés szabályait és most már — iszonyu büszke vagyok rá! — ott tartok, hogy ezeltől tíz nappal például fővezetem Horányt és vissza. Laikusok ezt nem is érthetik, hogy milyen rendkívül nagy dolog egy

„jungász”nak

— ezt az elnevezést kapja minden kezdő — a megáradt Dunán föl- és levezni Horányba. Milyen finom sport!... Olyan, mint az a végtelen finoman készített dubló, amelyben ül az ember és az a két grációzus lapát, amellyel evez... Nemelykor szinte úgy érzi az ember, hogy lelke van a csónaknak is, a lapátoknak is. Milyen felségesen szép napnyugtakor szépen, egyenletesen „szétrókolni”... fővezetni Horányt... sőtálni a horányi erdőben... és folytonosan csak arra gondolni, hogy

egy vagy két rántott csirkét fogok-e megenni vacsorára és hogy sok lesz-e a eseresnye a rétesben?

Ime, a gyönyörű, ábrándos hangulat milyen prózává törpült!... De ez a szép benne, az a szép, hogy minden érdekesebb, fontosabb és szebb, mint maga az élet... Kellene ezek a kis elködölések, hogy el lehessen viselni. — Meg aztán nem minden ekörül forog a horányi csárdában!... Nagyon el lehet bizony ott a dalodni gyönyörű napnyugtában, a Dunába épített nagy terrazon... Jó bor, kedves emberek, hogy evezés „duma”... pirkadó ég... a Duna tükörszerű, alattomosan, fölségesen hómölyög... egy darab Isten... a nagy terrasz alá új csónakok érkeztek... valaki gitározni kezd... egy nagyon édes, kiest melankolikus hang elkezd énekelni... olaszul... aztán végtelen bánatos orosz dalok következnek... andalítóan szép!... biztosan orosz fogás, rokkant, — biztosan nagyon kedves és jóvalaki... Pólihom öket... pár perc múlva már egy nagy társaság ül együtt... a gitáros halk irredenta dalokat énekel... nagy eszind... a főbukkanó nap ragyogva sugározza be a mélyen lehajtott fejeket... mint egy energikus, élő Felelet! En szeretem ezeket a kirándu-

lásokat, szeretek kóborolni a Dunán. Sport!... Egyetlen szerető, boldog órái az életnek!... Olyan szép ebből a tiszta levegőből estéknként belecsöppenni a „Scybold”-ba, meg az „Antonid”-ba!... Olyan hálás vagyok, hogy van a Duna és erre a Dunára nekem szabad evezni menni, ebben a Dunában nekem szabad uszni, ez a Duna lehetőleg teszi, hogy soká játszhassam Budapesten, soká... be egészen a nyárba... Mily élvezet, szépen, komolyan játszani, pszichológián, ebben a gyönyörű

„sztármentes” levegőben.

A sztárok most utaznak, nyaralnak, tanulmányoznak — igazuk is van! — de én nagyon boldog vagyok itt... sohasem szerettem annyira játszani Pesten, mint most... sohasem volt a „Nagy Barát”,

a Közönség ilyen angyali hozzám, mint most!... Ugrálunk jobbra-balra, a „Nagy Barát” is — én is. Hüllünkédünk, meg-megeszaljuk egymást, kacintgatunk erre-arra... vannak föllobbanó szerelmek... de az csak lobogás — szerelem. És ami csak szerelem, az el is mulik... elhalaványul.

## ¶ vasárnapi ügerton kisorsolt lovat egy szappankereskedő nyerte meg s röglön el is adta négy és fél millióért

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután a pesti sportszámokkal két egyesület is kacérkodott. A Lovargylet a Táruai handicap-pel igért pompás fogadási eseményt, az Ügertölgyesület lovat sorsolt ki s a vasárnapi belépőjegyei egy sorsjegyi is járt, mint boldog istálló tulajdonosi igérvény. Hála a gondviselés osztó kezének, ide is, oda is jutott bőven a sportszámokból. Az Erzsébet királyné-utí pályán a sorsolási verseny a második hely pályákma előtt különösen népszerűnek bizonyult. Olyan tett ház volt itt, mint a konjekturák legnagyobb napjában és innen került ki a nyerője is.

A sorsolási verseny a negyedik szám volt. Az Angyalföldi istálló 6 éves Vitéz nagy favorit. Zwillingert hajtja, az attrakciós versenyek nyerője. A derek Zwillingeri lovat nyerték ugyanis a színésznők és a színészek versenyt is. Vitéz nehezen akar startolni. Egy istállófiú jön, hogy svungba hozza. Start... Vitéz vitőzül állja a harcot és győz. Most már csak a lovat kell megnyerni. Kirákiak a számokat, hogy Vitéz milyen időt futott. De ez már senkit sem érdekel. Hozzák a nagy szerencsereket. Benne négyezer és egyméházy zöld számot. Először a bírói páholy felé viszik a szerencsereket, aztán odább hozzák a pázsíton, a második hely közelébe. Hiába, a sorsolás a két hely egyetemes ügye. Egy kis, szöke leányka jön, Hölzel Zsuzsika a neve. Főlsiet a starter lépesőjére, melyen belenyul a szerencserekébe s kihuzza a számot:

Párpillanatyai eszind. Várakozás.  
— Tuti, hogy pincér fogja a lovat megnyerni — mondja egy sorsjátékos, aki ezeregyházy-számu sorsjegyével valóban messze járt a nyerőtől. De már nem kell sokat tanakodni. Hozzák, diadalgyűrti tolja, nyomja előre a legifjabb istálló tulajdonost, aki óvatossá ember lehet, mert esernyőt is hozott magával.

Patak Zsigmondnak hívják.

magánéletben szappankereskedő. Utközben ezer tanácsot adtak neki. A tanácsadókra még Zwillingert is kezdett már feltételezni lenni.

— Csak rám hallgasson és velem jöjjön —

**GOODRICH PNEU**  
AZ UTAK KIRÁLYA

**SZILÁRD BÉLA**  
VI., Lázár-utca 14.  
(az Opera mögött)  
Telefon: T. 131-28

**Kerékpárok**  
Eredeti francia gyártmány, teljes felszereléssel 1,900.000 K

**Schwartz Géza** kerékpár nagy raktára  
Budapest VIII., Német-utca 45  
Alkatrészek, gumik szári árban, Vigyázat, sároküzlet!

A barátság, az az igazi kötelék.

Most valahogy úgy érzem, hogy ez a kötelék szorosabb, mint valaha volt. Úgy élvezem!... Boldog vagyok, hogy ilyen soká élvezhetem!... Hála neked öreg Duna!... Hála annak, aki erre az angyali Dunára vezetett!... Most pedig egy külön hála következik. Egy „extra” hála. Ezt a hálát úgy kell írni, hogy: HALA. Nagy betűvel. A kék csillagnak szól. A Neptun fiúknak. A kedves cimboráknak, akik a legnagyobb szeretettel fogadtak be maguk közé, — akik tanítanak, tördönek velem és ami a fő, — komolyan veszik azt, hogy én evezés vagyok... vagy helyesebben mondva — akarok lenni. Nagy önfeláldozás kell hozzá, komolyan foglalkozni, sportszerűen foglalkozni egy „hölgyvel”, pláne egy szimulívész nőrhölgyvel, aki mindenáron versenyezni akar lenni. Ezt kérem nagyon nehez komolyan venni, ennek nagyon nehez időt áldozni. Azt hiszem azonban, hogy a Neptun-fuk pontosan megérzik, hogy kívül van dolguk.

Megérzik, hogy egy izzig-vérig sportfluvál állanak szemben,

aki szeretettel nyújtja ki a kezét az evezőlapátok után, aki boldog, hogy ezt a kegyet is megkapta Istentől. Ezt tudnia kell a kék csillagnak. Ezi éreznie kell a kék csillagnak... Mint ahogy én tudom... mint ahogy én érzem, hogy a kék csillag alatt, ... de minden egyes kék csillag alatt, nagyon derék, becsületos, nemes, magyar szív dohog.

Es most még egyszer hadd írjam le azt a nagyon szép, nagyon mélyen csengő szót: Horány, legujabb szerelmem.

mondja a tréner az új ownernek.

Es Patak ur meg az istálló felé. Megveregeti lovat, Vitéz, amely istálló tulajdonosává avatta. De rövid ideig tart a boldog ownerség. A lovat

eladja négy és fél millióért.

— Megváltam Vitéztől — mondja az ötperces istálló tulajdonos —, mert gyöngö a jobb első lába. Ot perc alatt már meg tudta állapítani, hogy rossz a jobb első lába. Szakértő lett. Amikor a bírúrné visszatért, mindenesetre óriási taps fogadta. Egy is, mint szakértőt. (m. 1.)

## Vasárnap Grünfeld vezetett a sakk mesterversenyen

(A Reggel tudósítójától.) A mesterverseny vasárnapi fordulóján Grünfeld nyert Snovko-Borovsky ellen, Kmoch nyert Steiner Endre ellen, Rubinstein nyert Prokisch ellen. A Tartakover—Monticelli és Vajda—Havasi-játszmák döntetlenül végződtek, míg Mattison—Yates, Takács—Colle és Nagy—Réti játszmái fűggőben maradtak, mindhárom a világszóra nézve előnyösebb pozícióban.

A verseny élén most Grünfeld halad 8 nyert egységgel és egy fűggő játszmával.

Ma kerül sor a verseny utolsó fordulójára, kedden a fűggő játszmákat fejezik be, szerdán pedig a verseny utolsó fordulóját fogják lejátszani. A ma kezdődő női sakkversenyre nyolc nevezés érkezett. Vasárnap délután sorsolták ki a hölgyeket, akik a következő sorsszámokat kapták:

1. Manzoni Lola (Bécs), 2. Goga Gabriella (Budapest), 3. Harun Gizella (Bécs), 4. Holliday (London), 5. Kalmár Paula (Bécs), 6. Reich Gizella (Budapest), 7. Pollner Józsefné (Bécs), 8. Faragó Klári (Budapest).

A verseny két favoritja, Miss Holliday és Kalmár Paula az első fordulóban találkoznak egymással. Ugyancsak ma délután 3 órakor kezdődik a nemzetközi csapatmérkőzés Magyarország, Jugoszlávia, Románia, Ausztria és Németország csapatai között. A jugoszláv és román csapatok résztvevőinek száma ugyancsak magyar.

## SZÖNYEG

Valódi perzsa, szmirna, torontáli, kelim, argaman, axminster szőnyegek, linoleum, paplanok, flanel és finom teveszőrtakarók, ágycelik, ág- és asztalterítők legelőcsöbában árusítatnak

Selyemfűnyű nagy mokett diványtakaró már 850.000 K-ért Velour plüss ebédülőszőnyeg csak ... 1,300.000 K-ért

Aikalmi vételek Fizetési könnyítések

**SCHILLINGER BÉLA**  
Budapest VI., Teréz-körút 15. sz. Alapítva 1906

**Nincs segítség,**  
hacsak nem siet ön is a

**RAFAEL**  
V, Berliini-tér 4. szám

alatti vasútletelebe varrógépet és kerékpárt készpénzárán részletfizetéssel vásárolni

# SZÍNHÁZ

## Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

hát maga még mindig nem utazott el nyaralni? Csak nincs valami baj?

— Sose féltsem engem, tekintetes uram. Amíg a Dunába nem ugrom...

— Már ugy érte, ugyebár, hogy trambulínról, az uszodában? Tudja mit, akkor sem féltém, ha a Turulmadárról ugrana le. Régi szabadosó maga, meg aztán a Duna is magasan áll... Hát mondja csak, Pista, kapott-e már valami hírt Lambachból?

— Nem én.

— Na, mert én kaptam egy képeslapot; azt írják rajta, mint ahogy az „Antónia”-ban mondják, hogy: „it's nice wetter to day”. Erről jut eszembe, hogy Zsazsa anyi forró fiatal-sággal, olyan kedvvel játssza a Lengyel darabjait, hogy a pénteki „Antónia”-előadásán még a biztosítékokat is kiegészítette a lámpákban, félóránál koromsötét volt a színházban. Szombaton pedig a főhercegek jelenlétében négy vaspontot kapott a széke Seybold Vilma a második fölönvés után.

— Szóval Zsaszánál soha semmi baj. Paulay kegyelmes asszonyt látta?

— Egy pereig a Váci-utcában, az urával; azaz parlon, a szíjelen is láttam. — Hatvany Liliev és egy nagy társasággal vacsoráztak. Remélik néz ki mind a kettő. Ceruttiné mesélte valakinek, hogy meglátogatta őt Szomorj Dezső, akivel azóta sem láttak egymást, amióta pekíngi nagykövetség lett belőle. Szomorj anyjára meghatódott, amint szemlől-szembe állott anyi esztendő után Habsburg-dramáinak egykori hősnőjével, hogy sírógörcsöt kapott és szinte előjött. Paulay erre megmutatta neki a „Szabóky Zsigmond Rafael” pálmalevélbe kötött példányát, amelyet egy ambuláns pekíngi kényekötő kötött be — akik Kínában ugy járnak az utcán, hangos szóval kíndva szolgálataikat, mint nálunk a drótos-tótok —, mire Szomorj magához tért.

— Óriási. Na, és mi van a „Sába királynőjé”-vel?

— Arról más helyen a komoly nyilatkozat, olvassa el. E helyen egy másik darabról kell komolyan beszámolnom. Wallace Jenő „Okarina”-járól, amelyet Bárdos Artur szerzett meg előadásra. „Okarina” egy lapnak és egy világ-

javító részvénytársaságnak a címe. A lap szerkesztője és a részvénytársaság igazgatója Abraham István. Ez az Abraham István nem botdogált mint becsületes ember, mire a verduni börtön egy hamisított elbocsátólevelével kezd új életet s mint volt jegyző nagy karriert csinál. Azonban Abraham Istvánról kitudódik, hogy becsületes ember, amire összes vállalatai összejöhetnek, mindenki elhagyja s a barát-nője is, akivel másnap kellene megesküdnie, ezt mondja neki: „En szereltek és nem hagyják el, ha tisztességes ember vagy is...”

— Érdekes. Egyebekben?

— Ma van a „Darázsfejsek” utolsó előadása, a szereplők jutalomjátékaként. Színház, szerző, de még Franci is lemondott a gázsijáról s ez csak az tudja értékelni, aki tudja, hogy Francinál aki jobban szereti a pénzt, az csal.

— Es rossz ember nem lehet. No de, várjon csak, mit is akarok róla kérdezni...

— Jól van, jól tudom. Ne strapálja magát, élesem, erre ugy sem felelek. En az aranylakodalmuk után is megmaradok amellett, hogy válnék s ha van türelme kívánni, meglátja, hogy nekem lesz igazam.

— Vederemo. S ha már benne vagyunk az olaszban, tud-e valami adriai újságot?

— Hogyan. Egy istriai öreg borkástól hallottam, hogy az Atlantica egyik, vagy ha ugy tessék, egyetlen nagy hajóját nagyban díszítik a matrózok: meg lesz a székesfehérvár-budapesti esküvő.

— No de...

— Ne ellenkezzék, meg lesz és pontum. Öccellenéje, a nagyméltóságú papa így hosszabb ideig lesz opós, mint miniszter ama bajóslatu időkben. Csak az nem biztos még, hogy mikor, hogyan és hol. Valószínűleg mégis Budapestben, a Jézus Szent Sziptomplomban, itt akar esküdni a kékszemű menyasszony az ő chocolate-soldier-jével (ahogy a huszárt az — czednél hívják), hiába

dágl, prüszköl, rugkapalódzik ellene az egész trust, elnököstől, mindenesztől.

— Gratulálok.

— Csak aztán el ne kabalázza őket. Mint ez az elnyűhetetlen Bródy Pista a nyarat. Mert most már egészen biztos, hogy ő nyarta esett az eső. A konzorcium máris egész szépen keres. Dénes Oszkár, amióta igazgató, állandóan az eget kémleli és imádkozik, hogy „Apuskám, ki vagy a mennyekben” esatöbbi. Most majd legabermisort csinálnak, részint új, részint a jobbrégi műsorokból. Sztárok maradnak a jelenlegiek, élükön R. Balog Böskével, H. Szokolayval és Princesszász kisasszonnyal — ahogy a színházról Prinz urhölgyet nevezik. És kabaré lesz a Royal-Orfeumban is, a régi Apolló tagjai álltak össze egy kis budapesti turnéra, még Solyom sem fog hiányozni az ensemble-ből, aki pedig egy évig feljé se nézett semmiféle színházban, még mint nézőközönség sem.

— No, rrrröök! És mit szól ehhez Mussolini?

— Miért éppen Mussolini?

— Mert az idén az összes pesti színházak, cakkumpakk, Olaszországban nyaralnak. Hát ha megtudja, hogy akadtak olyanok, akik itthon merészelték maradni...

— Na, tudja, igazán jó dolga lehet magának, hogy még viccelődni is van kedve.

— Hát vakbélgyulladásom, az, hál' Istennek, nincsen...

— Apropos, mit szól a kis Betűlen Gabihoz, szegényhez. Péntek éjjel még együtt ültem vele az Admirálban (csak Inkére el ne jusson ez A Reggel, nehogy az öreg elolvassa), elköszönt, semmi baja sem volt, reggelre meg már meg is operálták.

— Örülök, hogy már jobban van. Na és Buda?

— Ha felhős, ha csillagos, — tábla! Vasárnap debütán a „Régi szép Budapest” ment Usival és Rátkával. A vasuti költségeket akarták megkeresni, hamar, mert holnap utaznak — persze ők is Mussolini-országba.

— Na és a...

— Igen. Hát fogozzon meg, de jól. Roboz Imre, a Vízszínház igazgatója vasárnap esküszik örök hűséget egy gyönyörű kis dunántuli urilánynak, Grosz Edithnek, egy balatonmelléki földbirtokos elragadó, kökényszemű leánydnak. A balatonföldvári „Edith-villa”-ban lesz az esküvő, az ifju pár utána nászutra Svájca utazik...

## „En semmiféle szinigazgatóval nem szoktam beszélgetni és „Sába királynője” című darabomat sem kötötte le senki!” — mondja Szomorj Dezső

(A Reggel munkatársától.) A vasárnapi lapokban hirdás jelent meg arról, hogy Szomorj Dezső új darabját, a „Sába királynője”-t a Magyar Színház kötötte volna le és hogy a színház igazgatója Salamon király szerepét Törzs Jenővel szándékozik játszani, míg azaz a drámai részszöveget, akit Sába királynőjének szerepére kieszemelt, a nyáron szándékozik tárgyalásokat folytatni. A Reggel a híresztelések kapcsolatban vasárnap kérdést intézett Szomorj Dezsőhöz, aki a következőkben mondotta el a darabjára vonatkozó tényállást nekünk:

— En nem szoktam színházi híreket olvasni, mert borzasztó sok más olvasnivalóm van, aminek nem jutok a végére. De főleg nem szoktam olvasni azokat a híreket, amelyek énrólam a lapokban megjelennek, mert én nem lehetek újság magannak, továbbá mivel éppen eleget foglalkozom magammal és vizsgálok magamat azokban a „Levelek”-ben, amelyeket a „Nyugat”-nak írok és ilyenformán semmi érdekeseget nem tudhatok meg magamról idegen kézről és értesülésből. Ezért nem nagyon olvasom, amit énrólam írnak.

— Faludi Jenő már a szerepeket is kiosztotta. Nem tárgyalt vele?

— Erre azt válaszolhatom, hogy

„Sába királynője” című darabomat senki nem kötötte le,

mert ezt nem is engedném és ez nem is lehet ségcs.

En semmiféle színházigazgatóval nem szoktam beszélgetni,

vele sem beszéltem és Jób Dániellel is csak mint régi barátommal beszélgetek nagy ritkán, ha elmegyek a Fészekbe. Törzs Jenő sem látom talán egy évc, amit nagyon sajnálok. Az összes magyar színművészek közül az utolsó felében csak Odry Árpáddal és Hegedűs Gyulával volt szerencsem beszélni...

### ÉRTESÍTÉS

A Nagyközönség szives tudomására hozom, hogy külföldi utunkról hazatérve eredeti angol és francia nyakkendő, valamint inganyag újdonságokat magunkkal hozva, alant jegyzett árban hozzuk forgalomba:

Francia moiré-nyakkendő, leszállított ár	75.000
Angol pouplining, mérték szerinti	300.000
Francia rayéing, mérték szerinti	275.000
Külföldi gallér, 12 darab	120.000
Angol, sárga, mosó szarvasbőr-keztü	150.000
Angol zokni, páronként	45.000
Angol „Horrockses” gyártmányból pyjama mérték szerint	500.000

Havas Aladár a volt

Mitterdorfer és Társa cég, IV. Kilyó-utca 4

Ma, hétfőn **Muzsikus Ferkó** Ma, hétfőn

25 **Budai Szinkör** 25

Monthy Hanna Biller Irén Kiss Ferenc Sziklay József Kabos Gyula

Minden este 1/8 Minden este 1/8

VIGSZÍNHÁZ

**Fedák Sári**

7 utolsó föllépése

**SEYBOLD ANTÓNIA**

ZÁLOGCÉDULÁKAT kiváltak. Ekszereket, briliánsokat bárkinél drágábban vesz Székely Emil Király-utca (Zsézé-templommal szemben.) Telefon

Liliputi színházhoz keresek törpeket, nem külföldieket, hanem Budapestre. Jó fizetés, tisztességes bánásmód és tanítás biztosítva. Közvetítőket díjazom. Cim: **Gerencsér Ferenc**, Budapest, VI. kerület, Városliget, Mutatványos-tér 17.

# Vass József: Köszöntöm azt a prédikátort, aki száz év múlva boldog Nagy-Magyarország hívőinek fog prédikálni!

## A Regnum Marianum templomának alapkövetétele a Városligetben

(A Reggel tudósítójától.) A Városligetnek azon a részén, amely a Damjanich-utca torkolatán túl terül el, vasárnap délelőtt volt a „Regnum Marianum” templomának alapkövetétele. Az ünnepélyen *Shvoy Lajos* szentszéki tanácsos, aki papi működésének huszonötödik évfordulóját jubilálta, ezüstmisét mondott. A Regnum Marianum énekkarának egyházi énekei után

Vass József

miniszterelnökhelyettes, nagyrépost a vendégsátorban fehér papi ornátust öltött, az oltár elé lépett és a következőket mondotta:

— A papnak és az oltárnak mély, majdnem szociális kapcsolata vannak. Az evangéliumnak és az evangélium szolgájának az élettel kell törődnie. Az egyház, Krisztus és Péter az igazságok szolgái, amelyből engedni föttnnyit sem lehet. Az egyház: hajó, amelybe jól kell venni azokat, akik odahivatottak, az egyház erőforrás, amely csodárat keres, amelyen ereje kifáradhat. Az a férfi, aki itt most lehatott fövel mondja ezüstmiséjét, a pap, akinek vigasztalnia kell, a könyveket letérülnie, nevelnie az ifjúságot, a lelkeket fölemelnie, megáll itt a világváros szélén, megrémül s magában talán azt mondja: Iram, ne bánta, ne hívj, én csak gyermek vagyok. *Itt csilingel a villamos, körengelget veze körül bennünket, 20,000 házban 1,000,000 ember élete vonaglik s ő, a pap, itt áll az oltárnál 25 esztendő után és a villamoscsillagok között és*

a kórus éneken túl a lelke hallja ennek a városnak borzalmis vergődését, a de profundis-kiáltást az élet mélységeiből, látja a kezeket, amelyek fölfelé nyulnak az élet mélységeiből, a világváros iszapjából, látja a kezeket, amelyek szennyeznek fizikailag és erkölcsileg, azonban értékesnek teszik az, hogy Krisztus vére van rajtuk.

Ajtatos testvéreim! Két légtel elszólt egy 200 éves templomban folyt le egy 25 éves jubileum, de ma már

nem tudjuk, hogy akkor, amikor annak a templomnak a helyén csak egy üres telek volt, ki állott az üres teleken emelt oltár előtt, úgy miként mi itt, ez előtt az oltár előtt, nem tudjuk annak a régi papnak a nevét, aki akkor szentmisét mondott, de nem is fontos, hogy tudjuk, mert nem fontos egy papnak a neve, aminthogy nem fontos egy hely sem.

csak az örök pap a fontos.

a pap és az is mindig, hogy a hívők részére emelt épület köből van-e vagy csak fából összedeselt ház, csupán az a fontos, hogy

az műhelye az evangéliumnak.

Nem fontos, hogy a pápát XIII. Leónak vagy Piusnak hívják. A 93 éves haldokló pápa körül a biborosok sirni kezdtek s ekkor a pápa rájuk nézett és azt mondotta: Nektek, biborosoknak kell megmagyaráznom, hogy csak XIII. Leó hal meg, de a pápa nem hal meg, mert a pápa az örökkön él.

Epp így örökkön él az evangélium is,

akkor is, ha eltöpdök az evangélium könyve! Ezért mondom, hogy nem fontos a név, mert majd 100 esztendő múlva közülünk egyikünk nevére sem fognak emlékezni, de itt az oltár állni fog, előtte pap fog prédikálni, az örök pap és azok meg fognak emlékezni akkor rólunk, az ő gárdistáikról,

akik 1926-ban, borzalmas időben, világháború, forradalmak, kommun után, leronyoltásban, esonkított-ságban, elkeseredettségben, szájköltő a falatot megvonna is házat építettek az Istennek.

En már most köszöntöm az örök papot, azt a prédikátort, aki akkor, 100 esztendő múlva, mint boldog Nagy-Magyarország papja fog prédikálni boldog Nagy-Magyarország hívőinek.

*Shvoy Lajos* szentszéki tanácsos átadta az ezüstkapát az első kapavágás céljából Albrecht királyi hercegnek, majd *Vass József* és *Sipőcz Jenő* tették meg az első kapavágásokat.

# MOZI

## Pikantéria és szentimentalizmus

Akkor, amikor a társadalomfilozófusok és a moralisták azon sopánkodnak, hogy a háború utáni évek visszahozták a római és francia dekadencia korát, amikor az immoralitás a középpontja az emberek érintkezésének, jól esik megállapítani, hogy vannak még írók és művészek, akik a tisztá, szépséges és meleg romantikát találják élenk művészi formában.

A pikantéria művészi föttállása nehéz és csak igazai mester nyulhat ehhez a kényes dologhoz, de az amerikaiak — úgy látszik — mester abban, hogy összegegyeztessék az európai közönség vágyódását a pikantéria és a merész helyzetek iránt, az amerikai publikum szentimentális és romantikus hajlamával.

Az a Fanamet-vígjáték, amelyet e héten mutat be az Ufa és Fox-ozó iskolapéldájának, miként lehet kényes, sőt merész helyzetből, stílusos és minden tekintetben ötletes, de fehér darabot föltépíteni. „Hol voltál az éjjel?” a címe az Ufa új műsorarabjának és amit a cím jelent, amit a cím elárul, azt meg is találja a közönség a filmben. Az amerikai egyenes és becsületesek és a problémát föállítják. Két ifju szívet, Maryt és Joelt, komoly és őszinte szerelem köt össze. De a szülők a leányukat Jimhez akarják adni. Az esküvő megtörténik és esküvő után a nászutás pár autóra akar ülni. Az autót természetesen Joe vezeteli, aki megszokta Maryt. Egy ószaka, az „első” éjszaka mulik el úgy, hogy az asszonyka távol van. A helyzet kényes, de az asszonyka sértetlenül tér a férje házába és az éjszakai kaland nem jár komolyabb következményekkel. Tűzát a pikantéria megvan a filmben, a kényes helyzetben épül föl a bonyodalom, de nem tragédiává, hanem vígjátékká. Ne tessék félreérteni, nem vakmerő bohózat, hanem finom vígjáték lesz belőle. Mulatni, kacagni, szórakozni lehet mellette és ebben a fötérlem mindenesetre Eleanor Boardmann és Conrad Nagel, akik a szerelmes párt játsszák sok ötlettel, vídamsággal és kedvességgel.

A műsor másik attrakciója „Az anyai áldozat” című német filmdráma, amely mély drámai magzalat, nagyzerben fotográfált komoly szereplőkkel a stílusos rendezésével nyújt méltó kíséretet az amerikai vígjátéknak. (—)

## Asszonyors és férfisors

Az ugynevezett sorsdrámák stílusa és iránya az utóbbi időben a modern irodalom törvényeinek és a közönség kívánságának hatása alatt megváltozott. Most nem deus ex machina határozzák meg az emberek életét, hanem maguk az emberi jellemvonások. De hogy ezek a sorsok mindig érdekelik a publikumot, arra számtalan példát mutathatunk a mozi legutolsó történetében.

Az asszonyi sorsok különös fordulatainak egyik legérdekesebb példáját kétségtelenül „A koristolány” című film, amelyet esütörtökön mutat be a Kamara-színház és a Kert-mozgó. Newyorkba fölkerül egy kis leány, aki itt, a nagyvárosi forgatagban akar karriert csinálni. Betty Compton játssza ezt a kis leányt, kőrisanó lesz egy revüszínházban és mint ilyen, két férfi utábjára kerül. Az egyik egy házas ember, a komoly, szől, becsületese érzésű amerikai férfiak sorából, a másik egy az életét megtaposott, eldurvult lelkű alkoholista. A kis leány becsületese, jószívű és a két ember között kétségtelenül dilemmát áldoztat. Ha nem volna jó és becsületese, rég tudta volna melyiket válassza, de így a dilemma napról-napra mélyebb és súlyosabb, amíg végül a szív szava dönti el a lelki viszályt.

A másik film, amely esütörtökön bemutatásra kerül, „A textai határ” című mozgalmas és izgalmasan gazdag dráma, amelyben Art Accord, a nemrég nagy örömmel fogadott új cowboy-színész játssza a főszerepet. Itt egy férfi sorsa al a film középpontjában és ennek a férfinak a sorsa a detektivizmus, külső erőktől nem szájt érzési és gondolati. Egész más világ, más vidék, más szokások, más emberek tűnnek élenk ezen a filmben, mint az előzőn. Amilyen esős és halk az előbbi film drámája, oly erőteljes és szinte hangos a dráma ebben az utóbbi filmben, amely a maga nemében méltó párja a műsor másik részének.

# „A Szózat munkatársai” harcban állnak volt igazgatójukkal

## Brandstetter Ferenc nyugalmazott őrnagy megtévesztette a Beszkárt és fölvetta a munkatársak villamosjegyeit. — Följelentések a volt igazgató ellen

(A Reggel tudósítójától.) A megszűnt „Szózat” című fajvédő napilap volt munkatársai az elmúlt héten azzal a kérréssel fordultak az Újságíró Egyesülethez, hogy a lap állásatanná vált munkatársai részére kérje a Beszkár-tól a mult félévben élvezett villamosjegyeknek az év végéig való meghosszabbítását. Az egyesület valóban el is járt a villamosvasutak igazgatóságánál és erkölcsi súlyával sikerült kivinni, hogy a távollevő Rényi vezérigazgató helyett *Folkusházy Lajos* alpolgármester

kiutalt tíz darab jegyet, a megszűnt lap tiz legtávolabb lakó munkatársának.

Erre főleg azért volt szükség, mert a volt fajvédő lap újságírói minden végkielégítés nélkül lettek szélnek bocsátva, nagy nyomorúságukban kénytelen voltak a perifériákra Óbudára, Kispestre — költözni és onnan bejárni a városba, hogy mindennapi kenyérüket megkeressék. Ezután az alpolgármesteri levelével a szerkesztőség megbízásából *Benesics Gyula* és *Mischek Ferenc* elmentek a Beszkár jegyirodájába, hogy kiváltásukat az engedélyezett jegyeket, azonban legnagyobb meglepetésükre *Fehér* vezértitkár bejelentette, hogy már föntjárt *Brandstetter Ferenc* nyugalmazott vezérkari őrnagy és a „Szózat”-nak az utolsó hónapokban kiadóhivatali igazgatója — aki a jegyeket kiváltotta. Természetesen a lap volt munkatársai azonnal utánanézték, hogy kik kapták meg illetékekenül a kifejezetten a szerkesztőség számára kiutalt jegyeket. Kiderült, hogy a nyugalmazott őrnagy személyes alkalmazottjai és barátai között osztotta ki azokat. Így jegyet kaptak:

Brandstetter Ferenc nyugalmazott őrnagy, Lebrant Imre nyugalmazott százados, Szabó Endre nyugalmazott

százados, Zimmermann Lajos ügyvéd, Szántó István szolga, Relakovics Pál szolga, Bánovits Dalma gépirónő, Regele Mihály könyvgyűjtő, Lázár József, a „Szózat” volt közigazgatási szerkesztője és végül *Farkas Zoltán* író, a Földhitelintézet föltévesztője.

Ezek közül csak *Farkas Zoltán* és *Lázár József* illeti meg a villamosjegy kedvezménye, de *Brandstetter* különben is megkérdésük nélkül váltotta ki számukra a jegyet.

*Bánovits Dalma* gépirónő és *Szántó István* szolga jelenleg *Brandstetter Ferenc* legújabb vállalkozásában, a Török-utca 4. szám alatt levő *Másoló, Fordító és Sokszorosító Irodában* tevékenykednek és

a lap munkatársaitól elulajdonított villamosjegy fizetésük egy részét képezi.

A szerkesztőség volt tagjai e tények tudatában összeültek és a következő határozatot hozták:

— Bár a törvény által is ki van mondva és a villamosvasut üzletszabályzatában is le van fektetve, hogy a jegykedvezmény pusztán a szerkesztőség tagjait illeti meg — de a teteles törvényeken kívül a méltányosság is tiltja, hogy nyugdíjjal vagy egyéb jövedelemmel bíró egyének igénybevegyék a nyomorító munkatársak elől a mozgási szabadságot biztosító villamosjegyeket. Tiltakozunk *Brandstetter Ferenc* őrnagy eljárása ellen — mint illetéktelen, rosszindulatú beavatkozás ellen.

A szerkesztőség határozatát elküldik az Újságíró Egyesületnek, az Otthonnak, a Pátria klubnak és a Tiszti Kaszinóknak. Továbbá fölkerék *Pakots József* nemzetgyűlési képviselőt, hogy az ügy elintézésében vegyen részt, aki azt készségesen meg is ígerte.

A megszűnt lap beteges fekvő felelős szerkesztőjének, *Kádár Lehel*-nek tegnapelőtt kint jártak a rendőrség emberei és kihallgatták *Brandstetter Ferenc* működésére vonatkozólag, mert a volt őrnagy ellen az ország minden részéből jönnek a följelentések, hogy

a „Szózat” megszűnése után is fölvezde az előfizetési díjakat,

dacára annak, hogy tudta, hogy a lap nem fog többé megjelenni. A munkatársak ebben az ügyben is állást foglaltak, de mivel az ügy jelenleg a nyomozó hatóságok előtt van, megvárják annak döntését.

Németh József

**Uzotrikók, fürdőruhák**  
legelőcsőbban, legnagyobb választékban  
**KERTÉSZ II, ANDRÁSSY-UT 36**  
Drámát Shakespeare, poloskát Ditrichstein irt  
VII, Kertész-uten 27. J. 116-54. J. 116-55

**MAGYAR LÉGI FORGALMI RT**  
Budapest VII, Erzsébet-körút 9 (Newyork-palota)  
Telefon: József 88-87  
LEGIFORGALOM  
**BUDAPEST—WIEN**  
NAPONTA  
Üzemközösségben a Deutsche Luft Hansa A.-G.-vel  
Közvetlen csatlakozások:  
Amsterdam Halle Malmó  
Baden-Baden Hamburg Moskau  
Basel Hannover München  
Berlin Karlsruhe Ostende  
Bremen Köln Páris  
Brüssel Kowno Reichenhall  
Danzig Köln Rotterdam  
Dortmund Königsberg Slettin  
Dresden Leipzig Stuttgart  
Frankfurt M. London Stockholm  
Fürth-Nürnberg Magdeburg Zürich  
Menetrend:  
ind. 700 1600 Budapest á. érk. 946 1846  
é. érk. 846 1746 Wien ... á. ind. 1800 1700  
Az autó indó a New-York-palotától reggel 6<sup>30</sup> és 15<sup>30</sup> kor  
Jegyváltás, fölvilágosítás az igazgatóságánál  
és az összes menetjegyirodákban

**SAKORVOSI** rendelő  
vér- és nemibetegek részére,  
EZÜST SALVÁRSÁN OLTÁS  
Rendelés egész nap. Rákóczi-ut 82. I. em. I, Rókusossal szemben

**Legbiztosabb Tőkebefektetés**  
Valuta és korona készpénzűkijéte Budapest és környékbeli házingatlanokon I. helyen történő jelzálogi bekebelezése és biztosítása mellett körcsámentesen s legjővedelmesebben ajánlásunkkal. Fölvezetés és kamatozó jelzáloghiteleknek folyósítása.  
**Róth Bank Budapest**  
VI, Vilmos császár-ut 45  
Aptérisi éve: 1906. — Üzleti órák 9-től 5-ig.

# Interpelláció a mérgegrága Margitszigetről

(A Reggel tudósítójától.) Ha pénzben nem is, de panaszban annál inkább bővelkedik a pesti ember. Panaszait azonban nem mondhatja el helyette sem a hon, sem a város utjaja; a parlament szünetel és szombat éjszaka elesdésdedett a főváros közgyűlési terme is; az interpellációkra nincs alkalom. Legyen tehát a hétfő az interpellációs nap és

a pesti polgár a Reggelben mondja el interpellációját.

Mi most a legaktuálisabb kérdés? A nyaralás, az idegenforgalom. Már igazán eleget hallottunk arról, hogy mi mindent kellene csinálni Budapest idegenforgalmának fellendítése érdekében és noha jól tudjuk, hogy Budapest furdöváros, a külföldiek nem nagyon veszik tudomásul és nem nagyon látjuk a külföldi furdövendégeket. Pedig igazán nem frázis, hogy

### Budapest furdöváros,

ezt a legnagyobb elragadtatással elismerik azok az idegenek is, akiket a véletlen mégis ideforgat. Talán éppen csak a budapesti ember nem látja, hogy a világ egyik legérdekesebb fekvésű városa Budapest, itt a legfestőibb a hatalmas Duna és itt van Európa nagy folyamának legszebb ékszere, a Margitsziget. De hiába keressük a gyönyörű szigeten a világ-furdőhelyek szines és gazdag forgalmát, a remek üdülőhelyen csak bányadt érdeklődést találunk. Sem a postiek, sem a külföldiek nem frekvenciózzák a szigetet. Nem nagy bősésségre kell ahhoz, hogy ennek okára rájövünk. Mindenki hamosan felfedezheti ezt a titkot, amely éppen csak a Margitsziget rt. igazgatósága előtt marad, úgy látszik, megfejtethetlen rejély. Csak a Margitsziget rt. igazgatósága nem tudja megérteni, hogy

azért néptelen a sziget, azért nem fódulnak ide a külföldiek, mert a Margitsziget mérgegrága a legelőkelőbb külföldi furdőhelyekhez képest.

A sziget igazgatóságát nem lehet azzal valódni, nem próbálkozik újításokkal, ime, tavaly azzal lepte meg vendégeit, hogy bevezette a panziórendszert. Föl kell tételeznünk, hogy etől várták a forgalom fellendülését. Balga remény. Mert ez a panziórendszer cüzte még azokat a nyaralókat is, akik élszántan szembe-szálltak a sziget drágaságával. A panzió ugyanis a szigeten azt jelenti, hogy a nyaraló-vendég csakis panzióárért kapja a szállodai szobákat, nagy tévedés azonban azt hinni, hogy a panzió árban a napi étkezés is befoglaltatik. A szigeten ugyanis

a panzióért csak szoba, szabad hid-, lóvonat-, strand- vagy szénasvasfurdőhasználat jár.

Ezzel a kombinációval az egyévas szoba „panzió”-ára 140.000 koronánál kezdődik, a kétévas szoba ára pedig 200.000 koronánál. Ezért a pénzért a vendégeknek joguk van a szigeti Grand Hotelben egy második- vagy harmadikemeleti szobát elfoglalniuk és — most jön a panzióvendég nagy kiváltsága —

jogában áll a szigeti lóvonatot, amelynek díja 3500 korona, napjában végkimerülésig használni, ezenkívül jogában áll a szigeti hidon, amelyen a belépődíj hétköznap 4000, vasárnap 6000 korona, napjában annyiszor ki-beszaladgálni, hogy túl is lehetni a panzióért befizetett 200.000 koronát,

végül a strandon kifurdőbeli furdalmain. E napi panzió mellett tehát külön pénzbe ke-

rül a szigeten az étkezés, ami napi négyszeri étkezéssel, a szigeten, a legszerényebb számítás szerint legalább 150.000 korona. A szigeti nyaralás tehát a nagyon szerény étkezés, de bőséges lóvonat- és hidhasználat mellett átlag napi 300.000 korona. Emellett a hotel nélkülözni a modern szállók komfortját, nincs vízvezeték, viszont az alapárhoz 10% adót és 10% borralót számítanak. Miután a furdövendég a relativitás embere, nagyon természetes, hogy akl nyaralni akar, aziránt is érdeklődik, hogy más nyaralóhelyen mit kell fizetnie.

A külföldi furdőhelyek hivatalos díj-szabályzatáról, a szigeti árakkal szemben a menetjegyirodában a következőket tudtuk meg:

### A napi panziók maximális árai:

Bad-Gastein, Hotel Kaiserhof	— 525.000 korona
Wolfgang, Grand Hotel	— 292.000 „
Baden-Baden	— 404.000 „
Röschenthal	— 299.000 „
Lido	— 245.000 „
Meran	— 234.000 „
Capri szigete	— 210.000 „
Rimini	— 296.000 „
Abbazia	— 213.000 „
Biarritz	— 358.000 „
Tourville	— 267.000 „
Zürich-Citi	— 300.000 „
Karlsbad	— 209.000 „
Marienbad	— 242.000 „
Ötátrajered	— 232.000 „
Ostende	— 151.500 „

Ezek a napi panzió árai.

nem lóvonattal és hidpénzzel, hanem a legbrilliansabb teljes ellátással, hercegi lomforittal

s a napi árakban a szállodaadó és borraló is bepfoglaltatik. Ezek az összegek azonban kizárólag a

### luxushotelek

maximális árait jelzik, mert kisebb hotelekben és panziókban

a megemlített összegek feléért is legelsőrendű szoba és remek ellátás kapható.

Ezekhez a számokhoz nem kell kommentár. Ezek nagyon is érthetővé tessék, hogy a külföldi nyaralók miért nem jönnek a Margitszigetre s hogy a pesti ember is miért nem megy inkább a külföldi furdőhelyekre. Az is elég tanulságos, hogy

mibe kerül a szigeten a strandolás.

Mindenekelőtt szigeti belépődíjéget kell váltanni. Ez hétköznap 4000, vasárnap 6000 korona. Bann a szigeten a lóvasutat is igénybe kell venni, mert a strand elég távol fekszik. A lóvasuton egy jegy ára tavaly még 3000 korona volt, az idén, hogy a forgalmat emléjük, a következő tábla szerint kell most már 3500 koronát fizetni:

Váltéj	-----	3181 korona
Közelkedési adó	-----	319 „

A strandfurdőkben pedig az árak a következők:

	Hétköznap	Vasárnap
Belpó	-----	12.000 K
Székényhasználat	-----	40.000 K
Kabinhasználat	-----	50.000 K
Négysemmelyes kabin	-----	160.000 K

A szekrény, amely hétköznap 20.000, vasárnap pedig a szociális szempontok figyelembevételével 40.000 korona, azt jelenti, hogy az ember egy közös helyiségben kénytelen vetközni és öltözni és teljes ruházatát egy három- vagy négysemmelyes kabinba kell elhelyeznie. De ez még az, olcsóbb és a jobbik eset. Mert akl kabinban akar vetközni és öltözni, annak épp ilyen kis szekrénybe kell a ruháját bepréselnie, csak hogy egy ilyen szekrényért hétköznap már 25.000, vasárnap pedig 50.000 koronát kell fizet-

**„CYAN“-VÁLLALAT**  
 Tel.: József 16-65 IRT IX. Lillom-utca 14  
 poloskát, melyt. pakárnt  
 Vegyszermérnökök tulajdonában van

nie. Nagy családás azonban, ha valaki azt hiszi, hogy a 25.000, illetve 50.000 koronáért be-  
 járhat a kabinba. Korántsem.

Kabint ugyanis csak egy kaphat az ember, ha mind a négy szekrény jegyét meg-váltja

s így kabinban tulajdonképpen csak 80.000, illetve 160.000 koronáért lehet vetközni. Nem csekély a furdőruhák ára sem. Furdőruha 8000, lepedő 10.000, köpeny 14.000 és törülköző 4999 koronába kerül. Emelvalót pedig, még csak egy vajaskiflit sem szabad a strandra bevinni, hanem azt kell enni és olyan áron, amit a strandon adnak. Így legyen Budapest furdöváros, így legyen itt idegenforgalom? — ezeket kérdzi első nyári interpellációjában a pesti polgár.  
 k. p.

## „A Viktória élén zseniális Bacher a fogházban nem zseniális“

### A malomkaszern elnöke összeroppant a fogházban

(A Reggel tudósítójától.) Amint ismeretes, a vádtanács ma vagy holnap dönt Bacher Emil házi őrizetbevétele fölött. Ezzel kapcsolatban Bacher védője, dr. Gál Jenő a következőket mondotta A Reggel-nek:

— A védelem most már nem is forszirozza Bacher Emil szabadlábrahozását, mert Bacher most már mindaddig, amíg az ügyesség maga föl nem deríti ártatlanságát, az ellenkezés legszigorubb mértékét tartja a saját érdekében szükségesnek. A törvény lehetőséget nyújt arra, hogy hatóságai fölügyelet alatt is maradjon és mégis folytathassa a Viktória-kaszern érdekében való üzleti tevékenységét, amely a fogházból lehetetlen.

— En Bacher Emil — folytatta Gál Jenő — most a fogságban ismertem meg. Mindig, mint zseniális emberről hallottam róla beszélni

az első beszélgetés valóságággal kiábrándítóan hatott rám.

Egy bőbeszédű öreg emberrel állottam szemben, aki valóságággal dicsékvesszerien hangsúlyozta folyton személyi jelentőségét és szereplését. Nem értettem a dolgot, míg Kéthly professzor vizsgálata megmagyarázta ezt a lélektani rejélyt. Bacher pszichikailag valóságággal deklarázta a rövid fogság.

A Viktória élén zseniális Bacher a fogházban nem zseniális.

**REIZER JÓZSEF** Pénzügyészn, ingatlan, üzlet, lakás, információ és irógep kereskedelmi vállalat  
 Budapest I, Országház-utca 19. szám. Saját házbán  
 Folyó számla Angol-Magyar Banknál. Tel. Teréz 123-65.  
 Adás-vételre; földbitokot, bérházakat, üzleteket, lakásokat és irógepeket átvész és olad. Pénz garanciára, 36 kamatra elhelyez. Társulások létrehoz. Hírszolgálat és információ ad mindenről. Ha ügyes-bajos dolgait gyorsan és olcsón akarja elintézni, forduljon fönti vállalatához.

Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság  
 1961. E. I. 2926.

### Közlemény

Időiglenes helvi hajóáratok létesítése a cserkész-nagytáborozás tartamára.

A m. kir. Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy a folyó évi július havában a káposztásmegyéri parton, illetve az árvíz megszűnte után az uppesti (Szunyog) szigeten létesülő Nemzeti Cserkész Nagytábornak a közönség által való megközelítése, illetve megtekintése megkönnyítésére a Nagytáborozás idejére a Szunyogszigetnek a Nagytábor felől oldalon Nemzeti Cserkész Nagytábor elnevezéssel ideiglenes hajóállomást létesít és folyó évi július hó 14-től július hó 27-ig bezárólag naponta Budapest Estváros-térről Budapest Pallás-tér felé indul a Nemzeti Cserkész Nagytábor állomásra külön, ideiglenes helyijajóáratokat fog az egyidőjüleg kiadott menetrend szerinti fontartantán a következő menetbeosztással: Indulás Budapest Estváros-térről: 10.30, 12.30, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30 órák. Indulás a Nemzeti Cserkész Nagytáborról: 11.30, 13.30, 15.30, 17.30, 19.30, 22.30 órák.

A Nemzeti Cserkész Nagytábor állománájú július hó 10-től 27-ig bezárólag a Budapest-Dómsz-Észtergom között közlekedő személyhajók rendszeren, a Budapest-Wien között közlekedő személyhajók pedig föltétlenül kikötnek.

Az igazgatóság ezenkívül az uppesti kikötőben az uppesti part és a sziget között a Szunyogszigeten való táborozás tartamára átkelési hajóáratokat is fog fontartani.

Budapest, 1926 július 6.

Az igazgatóság.

**Vendéglői és kávéházi berendezések**  
 billiárdasztalok,  
 éttermi, kerti székek és asztalok. Alpakka és kinezüst evőeszközök, valamint az összes alpakkaár nagy választékban  
 Legoicsóbb árak!  
 Költségvetés, árjegyzék díjtalan!  
 FRIED Zsigmond és Pina Budapest, VII, Király-u. 39

**Áraink szenzációs olcsók!**  
**VILÁGÁRUHÁZ**  
 RAKÓCZI-UT 42  
 Nemzeti Színházzal szemben  
 Győzdödjön meg föntiekről, vásárlás nem kötelező

Mosó-crépe, szineken .. 7.500  
 Pamutvászon ágyneműhöz .. 8.800  
 Jól mosó delain divatmintákban .. 9.500  
 Grenadin, 70 cm gyönyörű kímeltázasban .... 11.000  
 Dirndli ..... 12.500

